

bb. 80. fogadás a magyar vadásznapi alkalmából

t/cs/tr/il/La

1967. október 26.

a tudományos ismeretterjesztő társulat csütörtökön este a kossuth klubban fogadást adott a 2. magyar vadásznapi megnyitójára 14 országból érkezett küldöttségek vendégek tiszteletére. a fogadáson megjelent fehér Lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kormány elnökhelyettese, Werner trense, a nemzetközi vadász-szövetség európai bizottságának elnöke, továbbá dr. Soós Gábor és dr. Gergely István mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettesek, valamint a magyar erdészet, a vadászat és a vadgazdálkodás irányító szerveinek számos képviselője. a vendégeket dr. Salí Emil, a kém erdészeti hivatalának vezetője köszöntötte./mti/

bb. 81. angol kereskedelmi küldöttség érkezett budapestre

sz/gy/La

1967. október 26.

a magyar kereskedelmi kamara angol tagozata és a Londoni kereskedelmi kamara magyar tagozata közötti együttműködés újabb eredményeként csütörtökön egyhetes látogatásra budapestre érkezett a Londoni kereskedelmi kamara husztagú küldöttsége. a brit üzletemberek csoportját Lord Erroll of Hale, a Londoni kamara elnöke, volt brit kereskedelmi miniszter vezeti. a delegáció látogatásának célja annak megvizsgálása, hogy a gazdaságirányítás új rendszerének bevezetésével a jövőben milyen lehetőségek nyílnak a magyar-angol kereskedelmi forgalom további szélesítésére.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren Kallós Ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke fogadta. ott volt a küldöttség fogadásánál Sir Alexander Morley budapesti angol nagykövete./mti/

- v e g e -

21.30/gy

de

- 54 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. október 27.

bb. 1. összehívták a termelőszövetkezeti fiatalok országos parlamentjét - november közepétől háromszáz tanácskozási fórumán vitatják meg a paraszti ifjúság helyzetét

f/di/gk/zs/gy/bs

1967. október 27.

a Kisz központi bizottsága összehívta a termelőszövetkezetekben dolgozó fiatalok országos parlamentjét. a tervek szerint 300 küldött és mintegy 100 meghívott vendég vesz részt a tanácskozáson, amelyet a jövő év elején, január 18-19-20-án rendeznek meg a fővárosban. a különböző országrészek küldöttel és a hivatalos, illetve társadalmi szervek képviselői a mezőgazdaság ifjú szakembereinek helyzetéről, élet- és munkakörülményeiről cserélik ki véleményüket, gondolataikat. szó esik majd egyebek között arról, hogyan tehetnék még vonzóbbá az új nemzedék számára mezőgazdasági nagyüzemeinket. a plenáris üléseken elhangzó referátumok felölelik majd a termelőszövetkezeti mozgalom időszerei kérdéseit, az ifjúság érdekvédelmét, a szakmai képzettség megbecsülését és a Kisz akcióinak szerepét is. az ifjú állattenyésztők, növénytermesztők, mezőgazdasági szakmunkások és gépkezelők ezenkívül az egyes szakmai szekciók összejövetelén is találkoznak; szót váltanak közös gondolataikról, feladataikról. a Kisz a termelőszövetkezetek országos tanácsával, a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériummal, a Szóvosz-szal és a magyar nők országos tanácsával együtt készíti elő a nagyjelentőségűnek ígérkező eseményt.

november 15 és december 15 között területi tanácskozások előzik meg a tsz-ekben dolgozó fiatalok országos parlamentjét. járásokként általában két-három kiváló közös gazdaságban, összesen pedig mintegy 300 helyen gyűlnek össze a mezőgazdaság ifjú szakemberei.

/folyt. köv./

de

- 1 -

bb. 1. /összehívják.... 1. folyt./ gy

kicsiben ugyanazokról a kérdésekről vitatkoznak majd, amelyekről az országos parlament fórumán is szó esik, ugyanakkor azonban megkülönböztetett figyelemmel tanulmányozzák a környék nagyüzemeinek, parasztfiataljainak adottságait, lehetőségeit és megfogalmazzák azokat a javaslatokat is, amelyeknek tolmácsolsával budapestre induló küldötteiket bizzák meg./mti/

bb. 2. a forradalom 50. évfordulója alkalmából: vetítettképes előadássorozat a hadtörténelmi múzeumban

1 vt/j/zs/gy/La

1967. október 27.

a nagy októberi szocialista forradalom közelgő 50. évfordulója alkalmából a hadtörténelmi intézet és múzeum vasárnaponként, délelőtt 11 órai kezdettel vetítettképes előadásokat rendez.

október 29-én dr. Ács Tibor őrnagy a nagy októberi szocialista forradalom katonai történetét ismerteti; kísérfilm: visszaemlékezések Leninre, november 5-én Györkei Jenő őrnagy a magyar internacionalisták ukrán harcairól tart előadást; kísérfilm: Csorsz, november 12-én Sziklai Sándorné - az 1956-os ellenforradalomban hősi halált halt Sziklai Sándor vezérőrnagy özvegye - a magyar internacionalisták turkesztáni tevékenységéről számol be; kísérfilm: csendháborító, november 19-én hangzik el Györkei Jenő őrnagy előadása 30 000 kilométer az internacionalisták nyomában címmel; kísérfilm: vörös jelek a hadak útján, december 3-án Tóth Sándor alezredes ismerteti a szovjet hadseregnek a második világháborúban betöltött szerepét; kísérfilm: „memento”, 3. rész, december 10-én kerül sor Otta István vezérőrnagy, a hadtörténelmi intézet és múzeum parancsnokának a szocialista országok hadseregei a béke védelmében című előadására. ez alkalommal a kísérfilm a múlt év őszi nagyszabású látvány-hadgyakorlatot láthatják majd az érdeklődők./mti/

de

bb. 3. ünnepi csúcsgyűlés a dekorációs áruházban

1 kf/tr/le/gy/La

1967. október 27.

a november 7-i ünnepségek előkészületei során megnövekedett a forgalom a Fehérhajó utcai dekorációs áruházban. október elejétől naponta átlagosan 1 200 közületi vásárló, megrendelő fordult meg az áruházban, kétszer annyi, mint a „sima”, ünnepek előtt. a forgalom is 50 százalékkal nagyobb, mint tavaly ilyenkor volt. a jubileumi feliratos képes plakátokból eddig 60 000 fogyott. a legkelendőbb az ünnepségek helyiségeinek és a kirakatoknak díszítésére alkalmas piros és kék molinóanyag - 55 000 méter fogyott belőle -, s a selyemzászló, amelyből 1 500-at adtak el. a város, s az üzemek lobogódíszéhez 15 000 vörös és nemzetiszínű zászlót vettek.

sok üzemben kettőssé teszi majd az ünnepet a jubileumi versenyben élenjárók kitüntetése. ehhez októberben eddig 45 000 „szocialista brigád”, és „kiváló dolgozó”, jelvényt, ugyanannyi oklevelet és külön 12 000 brigádzászlót vásároltak a gyárak, vállalatok.

az áruház az ünnepre néhány újdonságról is gondoskodott. most került forgalomba először Marx, Engels, és Lenin portréinak újfajta, nagyméretű, színes reprodukciója, s a maschéból készült színes szovjet címer. az ünnepségekre díszes, borítékos „félkész”, kartonmeghívókat is gyártatott a dekorációs áruház./mti/

bb. 4. száz nap korbájn

1 vid-kz/sk/gy/La

1967. október 27.

századik napja ülnek korbájn ebben az esztendőben a hajószobrászok állami gazdaság arató-cséplőgép vezetői, a különböző korbájosok - élükön Kunkli Péter állami-díjasai - valamint a korbájacetakarításnál dolgoznak. egy-egy géppel naponta 80-90 ember néz fizikai munkáját végzik el./mti/

de

bb. 5. nyilvános pályázat külföldi ösztöndíjakra

i fe/gk/zs/gy/bs

1967. október 27.

az 1968-69-es tanévben a szovjetunió, a német demokratikus köztársaság, csehszlovákia, Lengyelország és románia egyetemén és főiskoláin, továbbá az ndk szakiskoláin tanulhatnak magyar ösztöndíjasok. a művelődésügyi minisztérium nyilvános pályázatot hirdet a helyek betöltésére. a felvételekért, a jelentkezés rendjéről, a felvételi vizsgákkal és az ösztöndíj odaitélésével kapcsolatos tudnivalókról a közép- és felsőfokú intézményekben; a fővárosban a kerületi, vidéken a megyei, illetve a megyei jogú városi tanácsok művelődési osztályain kaphatnak tájékoztatást az érdekeltek. a nagyobb ipari üzemeket szintén ellátják az ösztöndíjakkal kapcsolatos tájékoztatókkal. a pályázók ugyanezekben a helyeken szerezhetik be a jelentkezéshez szükséges űrlapot is.

a középiskolai tanulók és a felsőoktatási intézmények elsőéves hallgatói oktatási intézményük; az 1966-67-ben érettségizett dolgozó fiatalok volt középiskolájuk útján 1967. november 25-ig, az 1964-65-ben érettségizettek pedig a művelődésügyi minisztérium nemzetközi kapcsolatok főosztályához 1967. november 30-ig nyújthatják be jelentkezésüket. a pályázóknak 1968. február első felében a választott szaknak megfelelő hazai egyetemen felvételi vizsgát kell tenniük, a követelményeket részletesen tartalmazza a pályázati felhívás.

az ösztöndíjakat 1968. június 30-ig itélik oda, a külföldi ösztöndíjasok szeptemberben kezdik meg tanulmányaikat./mti/

bb. 7. szedik a káposztát a bakony-vidéken

vid-kz/sk/gy/la

1967. október 27.

a bakony-vidéken - olaszfalu és zirc határában - 400 méterrel a tenger szintje felett terem az országban a legjobban tartósítható, sajátos zamatu káposzta. a vidék e híres keresett termékének betakarítása megkezdődött. a becslések szerint az év végéig több mint 40 vagonnal szállítanak belőle a főváros és az iparvidékek piacaira./mti/

de

- 4 -

bb. 6. új magyar dráma ősbemutatójával köszöntik a jubileumi évfordulót a szegedi nemzeti színházban

vid-fm/sk/gy/la

1967. október 27.

a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója alkalmából, november 6-án mutatja be a szegedi nemzeti színház gerencsér miklós „a parancs” című drámáját. az új magyar mű a szovjet forradalomban részt vett magyar internacionalistáknak állít emléket. a kétrészes darabban egy nemzetközi zászlóalj élete, az ellenforradalmárok elleni küzdelme elevenedik meg. mint komor istván, a darab rendezője az mti munkatársának elmondta: a cselekmény nagyon szép, balladaszerű történet, amely jól szemlélteti a forradalom első éveinek magávalragadó, romantikus lendületét. a fő szerepeket játszó két magyar testvér - akik közül az egyik a vörös hadsereg komisszára - jászai lászló és kiss gábor személyesíti meg. a női főszerepet liska zsuzsa játssza.

a darabot vaszy viktor kísérezenejével mutatják be./mti/

bb. 8. gumiszőnyeg - tehéneknek

a vid-szf/tné/gy/la

1967. október 27.

a szegedi emergé gumigyárban szarvasmarhaistállóknak padlóburkolására alkalmas, különleges gumiszőnyeg gyártását dolgozták ki. a husz milliméter vastag szőnyeg a mezőgazdaságban szinte „hiánycikként”, számon tartott szalmát helyettesíti. sok tekintetben jobb annál, mert jóval higiénikusabb, könnyebben tisztántartható, a kémiai hatásokkal szemben ellenállóképesebb. az istállószőnyeggel a mezőhegyesi állami gazdaságban már kedvező tapasztalatokat szereztek. a modern „almozást”, most kipróbálják a szegedi új élet termelőségvetésében és más gazdaságokban is. az itteni eredmények alapján döntenek majd az új cikk tömeges gyártásáról./mti/

el

- 5 -

bb. 9. csuszós uton vigyázatlanul vezetett - két és fél évi szabadságvesztés halálos balesetért

i bc/lk/zs/gy/bs

1967. október 27.

Kámán József, 18 éves budapesti lakatos vigyázatlanul, nagy sebességgel vezetett személygépkocsit a 10. kerületi Gyömrői úton. az esőtől sikossá vált uttesten az autó megcsuszott - vezetője elvesztette uralmát a jármű fölött - átkerült a baloldalra, s nekiütközött a köztisztasági hivatal vele szemben közlekedő tehergépkocsijának. Kámán, valamint a vele együtt utazó három férfi súlyosan megsérült. az elszenvedett sérülések következtében egyik utas a helyszínen, másik pedig néhány nap múlva a kórházban meghalt.

a központi kerületi bíróság Kámán Józsefet két és fél évi szabadságvesztésre ítélte, s öt évre eltiltotta a gépjárművezetéstől. ítéletében figyelembe vette, hogy alig haladta meg a fiatalkor határát, csak néhány hete vezetett, s maga is súlyosan megsérült./mti/

..

- 6 -

bb 10. ötnyelvű ismertető az ózdi gyárról

vid -szf/tné-Lm la

1967. október 27.

angol, francia, magyar, német és orosz nyelvű ismertető füzet jelent meg az ózdi kohászati üzemekről, a műbőr borítású, izlásokkal ellátott prospektus ismerteti a több mint 20 éves gyár fejlődésének fontosabb mozzanatait, például azt, hogyan járultak hozzá az ózdi munkások különböző gyártmányokkal az 1848-49-es szabadságharc hadianyag ellátásához, továbbá, hogy miként teremtették elő a második világháború után a lerombolt duna-hidak újjáépítéséhez szükséges anyagot. a színes fénykép-felvételekkel ellátott ismertető könnyen fitekinthető képet nyújt az ózdi kohászat különböző félkész- és késztermékeiről, amelyek nemcsak Európában, hanem a tengerentúli is megbecsülést szereztek az országnak egyik legnagyobb kohóipari üzemének. egy sor színes fotón mutatják be a különféle üzemszervek érdekesebb munkamódoit, berendezéseit, köztük a vas- és acél csapolást, a hengergépezést, a termékek szállítását, tárolását, nemkülönben a gyár dolgozóinak részére rendelkezésre álló szórakozási, pihenési lehetőségeket. a csinos kivitelű prospektust megküldték a gyár hazai és külföldi megrendelőinek./mti/

..

bb 11. középkori pénzhamisító műhely feltárására készülnek a rudabányai múzeum baráti körének tagjai

b vid-fm/tné-Lm la

1967. október 27.

borsod megyében, a szuhogy község határában romokban levő csorbakővárhoz érdekes történet fűződik. a középkori vár 1527-ben közvetlenül a mohácsi vész után bebek Imre prépost birtokába került, aki bátyjával, bebek Ferenc Gömör megyei főispánnal kihasználva az ország akkori zavaros helyzetét, az épület pincéjében pénzhamisító műhelyt rendezett be, ahol 2. Lajos és 1. Ferdinánd kori dénárokat készítettek. a földalatti terem és a hamis pénzverde felkutatására - a levéltári adatok és a népi mondák alapján - 1925-ben a miskolci múzeum régészeti vállalkoztak, akik pénzügyi nehézségek miatt a tervezett munkáknak csak egy részét végezheték el. az elért eredményekről az észak-magyarországon megjelenő helyi lapok - az igazság és a magyar jövő - tudósításokat közöltek, amelyekben megírták, hogy a feltárt részeken 500 fémlapkát találtak, s azokat vékonyra kalapált vörösréz, vagy bronzlemezekből vágták ki, ezenkívül az ásatások során előkerültek olvasztótégelyek, fémrögök, gyengén ezüstözött vagy ónból készült fémlapok, hamis dénárok és obulusok.

/folyt.köv./
8.55/Lm

- 7 -

bb 11. / középkori pénzhamisító ... 1. folyt. /-ju

a 42 esztendővel ezelőtt félbehagyott ásatások továbbfolytatásával a közeli rudabányai múzeum baráti köre már hosszabb idő óta foglalkozik, elsősorban azért, mert a pénzhamisításhoz szükséges réz és ezüstöt minden valószínűség szerint a környéken termelték ki és így a vár földalatti helyiségeiben a még fellelhető szerszámokkal, illetve leletekkel tovább gazdagíthatják múzeumi kiállításuk anyagát. a munkák mielőbbi megkezdéséhez most váratlan segítséget kaptak. az elmúlt napokban felkereste a múzeumot szegő zsigmond 78 esztendőszuhonyi lakos, aki 1925-ben részt vett az ásatásokban és pontosan visszaemlékszik, hogy a földalatti műhelyből mennyit tártak fel és akkoriban még hol akartak keresni bizonyító leleteket. az idős ember elbeszélése után a rudabányai érc és ásványbányászati múzeum baráti körének tagjai elhatározták, hogy a magyar nemzeti múzeum régészeinek irányításával tavasszal újra megkezdik az ásatásokat csorbakővár hamis pénzverdésének teljes felkutatására. /mti/

--

bb 12. elkészült az ezredik nagypaneles lakás székesfehérvárott

vid-szf/tné-ju la

1967. október 27.

székesfehérvárott, a velinszky lászló utcai lakótelepen elkészült a nagypanelekkel összeszerelt ezredik lakás. az építők a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának tiszteletére vállalták, hogy határidő előtt, még az idén lakhatóvá teszik az „ezrediket”, és átadják tulajdonosának. /mti/

--

bb 13. huszonötöt fialt egy koca somogyapátiban

a vid kz/sk-ju la

1967. október 27.

a somogyapáti aranykalász termelőszövetkezet egyik anyakocája 25 kismalacot fialt a napokban. a malacok átlagosan 120 dekák, vagyis alig maradnak el a normális testsúlytól és valamennyien egészségesek, virgocok. /folyt. köv./

9.00/lm

He

- 8 -

bb 13. / huszonötöt 1. folyt. /-ju

tíz az anyjuk mellett hagytak, a többi két másik koca „dajkaságára”, bízták. a koca egyébként is különösen nagyszaporású állatnak bizonyult. az első ellésekor 12, a másodiknál 16, most pedig 25 malacot fialt, vagyis három alkalommal összesen 53 egészséges utódot hozott a világra. a szövetkezet értehető módon nagy becsben tartja a „rekordert”, malacait is megjelölték. feltehetően örökölték anyjuk jó tulajdonságait, s ezért tenyésztőállatokat nevelnek belőlük. /mti/

--

bb 14. „paprika-sorozat”,

vid kz/sk-ju la

1967. október 27.

a szegedi tájkörzetben megkezdődött a „paprika-sorozat”, a leggyakorlottabb munkások kiválogatják a továbbszaporításra alkalmasnak ítélt piros csöveket. az előírt méretnél kisebb, hibás vagy görbe termést külön teszik. ezekből csak örlemény készülhet. vetőmagnyerésre kizárólagosan az egészséges, jól fejlett paprikát választják ki. a „paprika-sorozáson”, több mint 20.000 mázsa paprikacsövet vizsgálnak meg. a szigorú minőségi rostán ítesett csövekből 300 mázsa vetőmagot nyernek és használnak majd fel a következő évben. /mti/

--

bb 15. hároméves filmesztétikai tanfolyam debrecenben

vid-fm/tné-ju la

1967. október 27.

debrecenben a középiskolai tanárok részére hároméves filmesztétikai tanfolyam kezdődött. a debreceni városi tanács, a hajdu-bihar megyei tanács, a megyei művelődési ház, a moziüzemi vállalat és a filmtudományi intézet közös összefogásával jött létre az új oktatási forma - elsősorban azért, mert az idén a középiskolákban kötelező tantárgyként oktatják a filmesztétikát, s ehhez a magyarszakos tanárok nem kaptak előképzést. /mti/

--

9.05/lm

- 9 -

He

bb 16. a szovjetunió és szolnok megye kapcsolatának 50 éve a helyi rádió műsorán

a vid fm/sk-lm la

1967. október 27.

a hazafias népfrent szolnok megyei bizottsága, a megyei tanács művelődési osztálya és a magyar rádió szolnoki stúdiója honismereti seregszemlét szervezett azzal a céllal, hogy a rádió hullámhosszán - a vidéki stúdiók közül elsőnek - bemutassák, megismertessék a szovjetunió szolnok megyéhez fűződő 50 éves kapcsolatait. a honismereti jellegű ismertetősorozaton hat járás és város kollektívái vettek részt. a három kiemelkedő teljesítményt nyújtó település - a jászberényi járás, jászberény város és kunszentmárton - november 3-án este ünnepi jubileumi műsorban mutatja be munkásmozgalmi forradalmi hagyományait, a nagy októberi szocialista forradalomhoz fűződő emlékeit. a kapcsolásos körműsört a munkásmozgalmi veteránjaival kiegészíteti zsűri bírálja el és a legjobbakat jutalmazza./mti/

bb 17. szabadtéri szőlőfeldolgozó épült csongrádban

a vid kz/sk-lm la

1967. október 27.

ujtípusú szabadtéri szőlőfeldolgozó épült csongrád megye híres bortermelő vidékén, ásothalmán. az élelmiszeripari tervező intézet szakembereinek elgondolása alapján emelt vasváz szerkezetű új létesítmény két emelet magasságu, automata berendezésének munkáját mindössze három ember irányítja. excentrikus sajtolója egyszerre 100 mázsa szőlőből présel mustot. egy-egy szüreti időnyben 25 000 mázsa termést dolgoz fel. üzemeltetésének tapasztalatai nagyon kedvezőek, ezért jövőre több hasonló szabadtéri feldolgozó üzem építtetnek az alföldi pincegazdaságok./mti/

bb 18. házhoz szállítják termékeiket a budapest környéki termelőszövetkezetek

c vid kz/sk-lm la

1967. október 27.

a budapest környéki termelőszövetkezetek területi szövetsége tagszövetkezetei megbízásának megfelelően, széleskörűen szervezi a közös gazdaságok közvetlen bekapcsolását a fővárosi lakosság ellátásába. az e célból kezdeményezett plakátadás során üzemekkel, intézményekkel tárgyalnak a különböző termékek közvetlen szállítására. a tárgyalások eredményesek.

/folyt.köv./
9.10/Lm

- 10 -

MW

bb 18. /hához szállítják ... 1. folyt./-lm

több vállalat - köztük a vendéglátóipar - még arra is hajlandónak mutatkozik, hogy anyagilag hozzájárul az érdekelte szövetkezetek olyan üzemáigainak fejlesztéséhez, amelyeknek termékeiből megfelelő mennyiségű és minőségű gyors szállításokat igényelnek.

a kiskunlacházi petőfi termelőszövetkezet néhány héttel ezelőtt 25 vagon burgonyát szállított kis tételekben a budapesti háztartásokba. az akció sikeres volt. a szövetség éppen ezért úgy határozott, hogy jövőre már nemcsak a burgonya, de a befőzések idején gyümölcs, paradicsom, uborka, alma, zöldségfélék, mák, dió házhozszállítását is megszervezi, természetesen az ideinél sokkal nagyobb arányokban. foglalkozik a szövetség azzal a tervvel is, hogy egy-egy lakótelep vagy nagyobb háztömb rendszeres tejjelátásának elvállalását is javasolja tagszövetkezeteknek.

a figyelemre méltó tervek megvalósítását a szövetség tagjai közös létesítmények kialakításával alapozzák meg. a ráckevei járásban például öt termelőszövetkezet sertéstenyésztőtelepet, három másik pedig gyümölcsfeldolgozót és szörpüzemet alakít közös vállalkozással. foglalkoznak nyul- és galamb tenyésztételepek létrehozásával is./mti/

bb 19. szabolcsi internacionalisták visszaemlékezéseinek gyűjteménye

a vid fm/sk-lm la

1967. október 27.

több mint 80 olyan idős ember él szabolcs-szatmár megyében, aki annak idején fegyverrel a kezében részt vett a nagy októberi szocialista forradalomban és az intervenciók csapatok ellen vívott harcokban. a jubileumi évforduló alkalmából a nyári hónapokban személyesen felkeresték ezeket az embereket, akik szét-szórtnak élnek a megyében, de sokan közülük napjainkban is közéleti tevékenységet fejtenek ki. a magyar-szovjet baráti társaság megbízásából sigér imre orosz-szakos tanár jegyezte fel visszaemlékezéseiket, amelyek értékes dokumentumai lesznek a magyar és a nemzetközi munkásmozgalmi történetének, a két nép baráti kapcsolatának. a megyei pártvégrehajtó-bizottság a visszaemlékezéseket kiadványban jelenteti meg, és azoknak egy részét szovjet lapokban és folyóiratokban is közzéteszik./mti/

9.12/Lm

- 11 -

MW

bb 20. harminc cukorfokos oportó villányban

a -vid kz/sk-lm la

1967. október 27.

a vörösbork hazájában - a híres villányi borvidéken - az „évtized szüretje”, zajlik ezekben a napokban, hetekben. a termés mennyisége ugyan kisebb a vártnál, minősége viszont kiváló: utoljára 1958-ban került az ideihez hasonló édes vörösmust az erjesztő kádakba. a szőlőfajták cukortartalma 20-30 fok között váltakozik. a 30 cukorfokos oportót a borvidék legnagyobb „szőlősgazdája”, a villány-siklói állami gazdaság szüretelté. a szakemberek véleménye szerint a kitűnő minőség annak köszönhető, hogy a szeptemberi nagy esőzések idején rothadni kezdett a szőlő. a bogyók héja elvékonyodott, s így az októberi száraz melegben a szőlőszemek könnyebben „leadhatták”, a vizet és erősen betöppedtek. a mézédés oportónál tökéletes töppedés állt be, s hasonló a helyzet a burgundinál és a kádárkánál is. előreláthatóan ezekből lesznek az 1967-es év legjobb villányi borai. még körülbelül két hétig tart a szüret - ideális körülmények között igazi mediterrán jellegű időjárásban, a szokatlanul erős töppedés, a nagy cukorkoncentráció lehetővé teszi, hogy az idén vörös aszút is készíthessenek villányban, ami csak nagyon ritkán - különleges évjárat esetén - történik meg./mti/

bb 21. félmilliárd forint értékű tervteljesítés és megtakarítás a veszprémi üzemek jubileumi munkaversenyében

a vid-szf/tné-lm la

1967. október 27.

az egyik legiparosodottabb megyében, veszprémben, a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának tiszteletére indított versenyben 2076 szocialista brigád, ötezer munkacsapat és 436 ifjúsági, valamint egyéni versenyző tett felajánlást. a szakszervezetek megyei tanácsának legutóbbi értékelése szerint a vállalatokból eredő megtakarítás és a tervteljesítés értéke elérte a félmilliárd forintot. ez azt jelenti, hogy a jubileumi munkaverseny a megyében minden eddigi versenynél sikeresebb és nagyobb gazdasági eredményű.

a verseny során 1,7 százalékkal nőtt az egy főre jutó termelési érték. a megye üremeiben a termelés növekedésének 82 százaléka a termelőkenység növelésével fedezték. jelentősen javult a termékek, gyártmányok minősége is. az előző évekhez képest sokkal kevesebb volt a reklamáció.

/folyt.köv./
9.20/lm

- 12 -

1/11

bb 21. /félmilliárd forint ... 1. folyt./-lm

a legtöbb üzem export munkája is fejlődött. a tervezettnél 45 000 tonnával több bauxitot, 147 tonnával több dobozos húskonzervet exportált a megye ipara, sajtót pedig terven felül 24 tonnával többet küldtek külföldre. a megyei építőipari vállalat 14,6 százalékkal jobb eredményt ért el, mint az elmúlt év hasonló időszakában.

a jó termelési eredmények kedvezően hatottak a megye lakosságának bér- és életszínvonalára. hat hónap alatt a készpénzbevétel 9 és föl százalékkal, 185 millió forinttal volt több, mint az elmúlt esztendő azonos időszakában. a bérből és fizetésből élők munkaadóra 4,7 százalékkal emelkedett.

a jubileum tiszteletére november 7. előtt forradalmi miszaktot szerveznek a megye üremeiben./mti/

bb 23. külföldi piackutatáson a szegedi termelészervezeti vezetők

a vid kz/sk-lm la

1967. október 27.

a szegedi haladás termelészervezetet hévízzel fűtött üvegházkombinátójának virág- különlegességei az ország határain túl is ismertek. erfurtban és bécsben a nemzetközi kiállítás erős mezőnyében nyertek aranyérmel. székfü- és rózsá-különlegességeik négy ország bemutatóin arattak osztatlan sikert. exportjuk a közbeiktatott kereskedelmi szervek nehézkessége miatt ennek ellenére sem érte el a kívánt és lehetséges szintet.

a szervezet nemrég önálló export-import jogot kapott a dísznövényekre. fodor istván elnök és borzhaiser Antal főagronomus már meg is tette első külföldi piackutató körutját. ausztriában, jugoszláviában, a német demokratikus köztársaságban és Lengyelországban folytattak több hétig tartó eredményes üzleti tárgyalásokat. ezek szerint már a téli hónapokban több száz ezer szőlőüvegházi székfüt és rózsát küldenek külföldre. a legmelegebb nyári hónapokra is vállaltak friss virágexportot. saját üvegházukban ugyanis egyszerre 40 000 szál virágot kezelhetnek, illetve tartálékolhatnak./mti/

9.50/lm

- 13 -

12.30

1/11



bb 22. kórusvezetők énekkara szabolcsban

vid fm/sk-lm la

1967. október 27.

szabolcs-szatmár megyében - az országban elsőnek - megalakult a kórusvezetők énekkara. az újszerű kezdeményezés célja: az eddiginél is nagyobb elméleti és gyakorlati segítségnyújtás a karvezetőknek az énektanításhoz, valamint olyan együttes létrehozása, amely fontosabb rendezvényeken magas színvonalon adja elő a műveket. a vegyes énekkarnak jelenleg 40 tagja van, - valamennyi tanár. a kezdeményezéstől a kórus-mozgalom további fel lendülését, az előadások színvonalának emelkedését várják./mti/

bb 24. tizenkilenc lakóépület terven felüli átadását vállalták pótlólag a somogy megyei építők

vid-szf/tné-lm la

1967. október 27.

az évm somogy megyei építőipari vállalat dolgozói a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója tiszteletére évi tervük 15 millió forintos túlteljesítését, ezen belül 19 lakóépület terven felüli átadását határozták el. a legutóbbi felmérések szerint máris szép eredményekről számolhatnak be. tizenöt millió forint évi terven felüli vállalatukból eddig már tizmilliót teljesítettek és a 19 lakóépületből netet átadtak. határidő rövidítéssel 136 munkanap megtakarítást értek el. a még építés alatt álló 12 épületbe is beköltözhetnek az idén a családok.

a siker újabb elhatározásra készítette a dolgozókat: kaposvárott az északnyugati városrészben még egy 30 lakásos nagyblokkos, sídfokon pedig egy 20 lakásos épületet adnak át ebben az esztendőben terven felül./mti/

bb 25. kétmilliárd forint huszmillióért

a vid kz/sk-lm la

1967. október 27.

elkészült szabolcs-szatmár megye 1967. évi kemizálási mérlege. eszerint a megyei állami és szövetkezeti gazdaságai az idén kerekén 20 millió forintot költöttek a különböző kártervőket pusztító, illetve a talajok táperezjét növelő kémiai szerekre. a vegyszerek használata csak a múlt évhez viszonyítva is majdnem 100 000 holddal nagyobb területre terjedt ki. a kemizálási mérleg adatai szerint a vegyi anyagokkal megmentett mezőgazdasági termékek együttes értéke meghaladja a kétmilliárd forintot./mti/

10.25/Lm

- 14 -

My 12.00

bb 26. a Lottó e heti nyerőszámai

gk-lm -cz

1967. október 27.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság tájékoztatása szerinti budapesten, az igazgatóság székházában megtartott Lottósorsoláson a 43. játékhéten a következő számokat húzták ki:

23, 37, 63, 81, 85.

az október 30-án a Lottó igazgatóság székházában megtartandó nyilvános havi tárgynyeremény-sorsoláson a 43. játékhét szelvényei vesznek részt./mti/

bb 27. apró antal látogatása a földalatti építkezésein

t hbj/tm-lm ie

1967. október 27.

pénteken délelőtt apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese látogatást tett a budapest földalatti vasút építkezésein. apró antal, a fehér uti járműtelep építkezésén bartos istván, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese üdvözölte, majd a baross téri mélyállomáson, a baross téri aluljáró rendszer építkezésén, az astoria mélyállomáson és a vérmezői metro mélyállomáson hidvégi károly, a földalatti vasút vállalat igazgatója, sáros károly, a vállalat főmérnöke, szendrői dezső, a közlekedési építő vállalat főmérnöke, továbbá a munkahelyek építésvezetői tájékoztatták a munkálatok előrehaladásáról. apró antal szívélyes beszélgetést folytatott a metro építőivel, s elismerését fejezte ki eredményes munkájukért./mti/

bb 28. a gazdaságirányítás magyarországi reformját, a magyar-angol kereskedelem fejlesztésének lehetőségeit kívánjuk tanulmányozni - a londoni kamarai delegáció vezetőjének nyilatkozata

i sz/j-lm ie

1967. október 27.

pénteken a magyar kereskedelmi kamarában tartott megbeszéléssel megkezdte budapesti tárgyalásait az a husz tagú angol küldöttség, amely a londoni kereskedelmi kamara képviselőjében csütörtökön este érkezett hazánkba. a delegáció vezetője, lord erroll of hale a londoni kereskedelmi kamara elnöke a küldöttség látogatásának céljáról az mti munkatársának adott nyilatkozatában a következőket mondta:

/folyt.köv./
11.25/Lm

- 15 -

My 12.00

bb 28. /a gazdaságirányítás ... 1. folyt./-Lm

- jelenlegi magyarországi látogatásunk csak egyike a két ország közötti kölcsönös kapcsolatokat előmozdító delegáció-cseréknek. örömmel jöttem magyarországra, ahol már korábban is jártam, vezetéssel a londoni kereskedelmi kamara eddigi legnagyobb, magyarországra látogató küldöttsége érkezett most budapestre. hálásak vagyunk a magyar kereskedelmi kamara meghívására. a küldöttségben a brit ipar egész területéről termelőberendezéseket és fogyasztási javakat előállító vállalatok képviselői vesznek részt. a gép-, a villamosipar, a vegyipar, a szerszám-gép- és mezőgépgyártás, a fogyasztási cikkek előállítását gyártási ágak, különböző kereskedelmi szervek és pénzügyintézetek képviselik magukat. úgy jöttünk, mint vevők és eladók, mind az exportot, mind a magyarországi importot fokozni kívánjuk.

- nagy érdeklődést tanúsítunk a gazdaságirányítás magyarországon bevezetendő új módszereiről. utazásunk célja: annak vizsgálata, hogy a magyar-angol kereskedelmi forgalom jelenleg alacsony szintű, s itt tartózkodásunkat fel akarjuk használni az export-import kiszélesítésére, s ha lehet, azonnali szerződéskötésekre is. vendéglátóink úgy állították össze programunkat, hogy találkozhatunk és megbeszéléseket folytathatunk a magyar gazdasági élet több vezető képviselőjével, hivatalos szervek, kereskedelmi vállalatok, valamint egy sor exportra termelő vállalat vezetőivel - hangsúlyozott a delegáció vezetőjének nyilatkozata./mti/

...

bb 29. „köszöntelek forradalom,, - megnyílt a petőfi irodalmi múzeum jubileumi kiállítása

t ol/gg-lm zs

1967. október 27.

a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója alkalmából pénteken lányi sarolta költőnő és ék sándor festőművész ünnepi beszédével megnyílt a petőfi irodalmi múzeum „köszöntelek forradalom,, című kiállítása. a megnyitó ünnepség résztvevői között ott volt lugossy jeno, művelődésügyi miniszterhelyettes is.

az intézmény disztermében elhelyezett tárlók, gazdag anyaga bizonyítja, hogy az elmúlt fél évszázadban a magyar irodalom életén reagált a tiz napra, amely megrengette a világot. egykori újságok, röplapok, plakátok, a magyar irodalom legjobbjainak a tanácsköztársaság ideje alatt megjelent írásai tanuskodnak arról, hogy élenjáró haladó íróink és költőink énezték a nép forradalmát.

magukénak
/folyt.köv./
12.20/lm

- 16 -

13.11

bb 29. /,, köszöntelek ... 1. folyt./-Lm

Láthatók a kiállításon a tanácsköztársaság vérbefojtása után, az illegálitásban megjelent kötetek, köztük kassák: máglyák énekelnek című könyve, amely a bécsi magyar kiadónál látott napvilágot, s róvai józsefnak kossuth lajosról írt munkája, amely a moszkvai idegenyelvű kiadónál jelent meg. mellettük sorakozik karikás frigyos: pereg a dob és lengyel józsef: visegrádi utca című kötete is. külön helyen kapott a harmincas évek szocialista irodalma, józsef attila műveivel az élen, s bemutatják a felszabadult magyar irodalom első kiadványait, valamint napjaink irodalmi alkotásait, amelyek a nagy októberi szocialista forradalom emléke előtt tisztelegnek./mti/

...

bb 30. tanácskozik a közalkalmazottak szakszervezetének 6. kongresszusa

t hi/tm-lm zs

1967. október 27.

a közalkalmazottak szakszervezetének 6. kongresszusa pénteken megkezdte munkáját az új város háza disztermében. részt vett a tanácskozáson fehér lajos, az mshmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, dr. timár mátyás, a kormány elnökhelyettese, benkei andrás belügyminiszter, dr. korom mihály igazságügy miniszter, gál lászló, a szot titkára, dr. szénási gáza, a népköztársaság legfőbb ügyésze, dr. szalai józsef, a legfelsőbb bíróság elnöke; jelen voltak az országos főhatóságok más vezetői, a megyei és a megyei jogú városi tanácsok vb elnökei, a társadalmi szervezetek képviselői.

a tanácskozást huber lajos, a közalkalmazottak szakszervezetének elnöke nyitotta meg, majd dr. jókai loránd főtitkár ismertette a szakszervezet központi vezetőségének beszámolóját.

... az elmúlt évek eredményeiről szólt, s megállapította, hogy a hazánkban bekövetkezett társadalmi fejlődéssel párhuzamosan erősödött állami rendünk is. a képviseleti, igazgatási és igazságszolgáltatási szervek eredményesen dolgoztak, tevékenységükben fokozódtak a demokratikus vonások, tovább szilárdult a szocialista törvényesség, emelkedett a közhivatali munka színvonala, a dolgozók politikai és szakmai hozzáértése, s fejlődött hivatástudatuk.

/folyt.köv./

12.45/lm

- 17 -

14.11

bb 30. / tanácskozik a... 1. folyt. /-ju

mindezek alapján nőtt az apparátus iránti megbecsülés. az elért eredményekben jelentős része van a közalalkalmazott szakszervezeti mozgalomnak-, mondotta-, majd arról szólt, hogy a most következő időszakban fontos feladat az államapparátus munkájának korszerűsítése, s az új követelményeknek megfelelően kell majd dolgoznia a szakszervezetnek is. a gazdaságirányítási rendszer reformja, s ezzel összefüggésben az állami mechanizmus átalakítása, amely minden szinten világosabbá teszi, s egyértelműbben határozza meg a feladatokat és hatásköröket, jó lehetőséget teremt a közhivatali munka korszerűsítésére és egyszerűsítésére is. fokozódik a különböző szervek önállósága, s ezzel együtt növekszik a vezetők és beosztottak felelőssége.

említést tett a beszámoló az állami szervek munkájában helyenként még meglevő bürokratikus jelenségekről is. hangsúlyozta: a bürokratikus ügyintézés nem szükségszerű velejárója az állami életnek. egyes közhivatali dolgozóknál azonban még fellelhető a lélektelen ügyintézés, a felekkel való föltényes bánásmód, az aktatologatás, a felelősségvállalás hiánya. a szakszervezet erőlyesen fellép az ilyen magatartás ellen. vannak a bürokratizmust tápláló okok között olyanok is, amelyeket társadalmi fejlődésünk egy-egy szakaszának bonyolult helyzetei születtek, mint például a túlzott mértékű centralizációból származó megkötöttségek, a hatáskörök sokszor helytelen elosztása, a párhuzamos ügyintézés, stb. a szakszervezet mellett tehát az érdekelt állami szerveknek is bőven van tennivalójuk a bürokratikus módszerek felszámolásában.

a főtitkár a továbbiakban arról beszélt, hogy az állami szervek munkája színvonalának, kultúráltságának, s egyben a bürokratikus módszerek elleni harcnak is igen fontos eszköze az apparátusban dolgozók politikai és szakmai ismereteinek bővítése, általános műveltségének fejlesztése; ismertette a közhivatali dolgozók továbbképzését szolgáló állami és szakszervezeti intézkedéseket és terveket, majd végezetül a szakma dolgozóinak élet- és munkakörülményeivel foglalkozott, kijelentette: a szakszervezet fontosnak tartja a közzszolgálati dolgozók bérhelyzetének felülvizsgálását, s arra törekszik, hogy a közhivatalok, illetve a különböző termelőágak hasonló beosztású dolgozóinak, reálbére közötti különbség fokozatosan megszűnjön. közölte még, hogy a szakszervezet fontos feladatának tekinti a munkaidő csökkentéssel kapcsolatos elvek kialakítását a közzszolgálat vonatkozásában is.

/ folyt. köv. /
13.05/ju

- 18 -

Köz 14.05

bb 31. időjárásjelentés

gk-ju

1967. október 27.

a meteorológiai intézet jelenti 1967. október 27-én, pénteken 13 órakor:

párás, ködös idő

európa időjárásában az elmúlt 24 óra alatt lényeges változás nem történt. a madrid-zürich-varsó-moszkva vonaltól délkeletre kevés a felhő, éjszaka és reggel sokfelé ködös az idő, többfelé ködszitalással. az említett vonaltól északnyugatra viszont erősen felhős, esős, helyenként szeles időjárás uralkodik. hazánkban csütörtökön az erősen ködös helyeken napközben sem emelkedett a hőmérséklet 12-15 foknál magasabbra, azokon a helyeken azonban, ahol a köd már a reggeli órákban föloszlott, 8-9 óráig át sütött a nap és 18-20 fokos maximumok alakultak ki. néhány helyen ködszitalás volt. jelentéktelen mennyiségű csapadék hullott, ma hajnalban az ország területén 1-8 fok közötti hőmérsékletet mértek. délelőtt nyugaton erősen ködös idő volt és helyenként szitált a köd. keleten azonban a köd már a reggeli órákban föloszlott, így ott már 10 órakor 14-15 fokig emelkedett a hőmérséklet.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 13 fok volt, a sokévi átlagnál 4 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 milliméter, mérsékeltén súlyos irányzatú.

várható időjárás szombat estig: éjszaka és reggel sokfelé köd, helyenként ködszitalás. napközben kevés felhő. gyenge, napközben megélénkülő délnyugati szél. az évszakhoz képest enyhe idő tovább tart. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3-8, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 13-18 fok között.

a duna vízállása budapestnél 154 centiméter. /mti/

13.15/ju

-19-

bb 32. súlyos közlekedési baleseteket okozott az ittasság

i fe/Lk-Lm zs

1967. október 27.

a monori erdő vasuti megállóban egy lezárt sorompó alatt átbújt csilló jános 27 éves segédmunkás, nyáregyházi lakos és egy áthaladó személyvonat a megállóban várakozó utasok között. a baleset következtében csilló a helyszínen meghalt, a várakozó utasok közül surmán ferencné 31 éves és bálint imréné 30 éves segédmunkás, nyáregyházi lakosok súlyosan megsérültek.

ittasan az uttest közepére feküdt szegeden nagy lászló 27 éves segédmunkás, mihálytelki lakos, szabó jános 25 éves sofőr a 10-es számú aköv menetrendszerű autóbuszának vezetője későn vette észre az uttesten fekvő embert és járművel halálra gázolta. a baleset ügyében a felelősség megállapítására vizsgálat indult.

az egerlövő és mezőkövesd közötti utszakaszon zelemai józsef 31 éves traktoros ittasan vezette a talajerőgazdálkodási vállalat pótkocsis vontatóját, járművel az utmenti árokba borult és a helyszínen meghalt.

aba község határában marton lajos 45 éves tsz-tag megakartta állítani az ikarus egyik tehergépkocsiját. a gépkocsi vezetője a köd miatt későn vette észre az integető embert, és bár megpróbált fékezni, járművel elütötte marton lajost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt. a felelősség megállapítására vizsgálat indult.

pénteken hajnalban a 22. kerületben a sertéshizlalda területén egy tolató diesel-mozdony egy vagonhoz nyomta keztt. jakab 39 éves máv fékezőt, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. a rendőrség a baleset körülményeinek tisztázására vizsgálatot indított.

nem adta meg az elsőbbséget a kijelölt gyalogátkelőhelyen frochmann tiber 51 éves sofőr a 44-es autóbuszal a 8. kerület nádkőci ut 7/b számú ház előtt és a járművel elütötte pálinkás jános 63 éves portást, akit súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. az autóbuszsofőr ellen eljárás indult.

/folyt.köv. /

13.30/Lm

- 20 -

kle 14.01

bb 32. / súlyos közlekedési... 1. folyt. /-ju

álló jármű mögül lépett az uttestre kunszeri gábor 21 éves budapesti lakos a xi. kerület karinthy frigyos utcában és egy személygépkocsi elütötte. a figyelmetlen gyalogos súlyosan megsérült.

pénteken a kora reggeli órákban az üllői uton a népliget felüljárónál németh istván személygépkocsijával nem tartotta be a követési távolságot és nekiütközött egy előtte haladó személygépkocsinak. a karambol következtében németh istván kocsija kigyulladt és teljesen leégett. szerencsére személyi sérülés nem történt, a forgalom e fontos utszakaszon mintegy 20 percig szünetelt. a baleset körülményeinek tisztázására vizsgálat indult. /mti/

--

bb 33. agyonütötte bátyját

i fe/Lk-ju zs hk

1967. október 27.

a csongrád megyei rendőrfőkapitányság emberölés büntette miatt eljárást indított gál imre 27 éves gazdálkodó, csanyteleki lakos ellen. gál imre lakásán összeveszett bátyjával, gál istván 38 éves géplakattal, akit egy nehéz mérlegszílyal fejbeütötte, majd késével többször megszurta. gál istván olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a rendőrség gál imrét előzetes letartóztatásba helyezte. /mti/

--

bb 34. ittasan dohányzott az ágyban

i fe/Lk-ju zs hk

1967. október 27.

tóth vince 35 éves segédmunkás, dunaujvárosi lakos. az égő cigarettától tüzet fogott az ágynemű. kigyulladt a lakás és a szerencsétlen ember a lángok közt vesztette életét. /mti/

--

13.50/ju

-14.30/P

-21-

kle

bb 35. kiállítások, előadások, találkozók - a magyar-szovjet barátság jegyében köszöntik a komszomol megalakulásának 49. évfordulóját

i di/gk-lm zs

1967. október 27.

országszerte megemlékeznek a fiatalok a lenini komszomol megalakulásának 49. évfordulójáról. a legtöbb helyen szombaton és vasárnap, a születésnapon köszöntik az idősebb testvért, a szovjet ifjúság sok millió tagot számláló nagymultu szervezőt. a budapesti diákvezetők klubjában előadáson ismertetik a szovjet ifjúsági mozgalom elmúlt 49 évének történetét. budapestten az állatorvostudományi egyetemen, kaposvárott a latinka sándor művelődési házban és az ország számos más városában, illetve községében ünnepi nagygyűlések köszöntik az évfordulót. jó néhány kisz-alapszervezet kiállítást rendez a komszomol tevékenységéről és hazánkban tartózkodó szovjet fiatalokat hív meg baráti találkozóra. a magyar ifjúkommunisták közösségei ezenkívül levelek, táviratok százaiban üdvözlik a moszkvai, a leningrádi, a kijevi és más komszomol szervezetek tagjait.

az ünnepi megemlékezések csakugy, mint a kisz és a komszomol mind sokrétűbb kapcsolatai a magyar és a szovjet ifjúság erősödő, gazdagodó barátságát tükrözik. az elmúlt tíz évben hazánkban csaknem 32 ezer fiatal utazott hosszabb-rövidebb időre a szovjetunióba és több mint 27 ezer szovjet diák, ifjúmunkás, értelmiség és falusi fiatal járt magyar földön. az idén csaknem hat és félezer uttörő, kiszista ismerkedik meg a világ első munkás-paraszt államának mai életével. közülük kevés híján 1500-an a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának ünnepségein vesznek részt. ezzel egyidejűleg csaknem 4400 szovjet fiatal látogat hazánkba.

a kisz és a komszomol megállapodásai alapján egyetemisták, főiskolások százai vettek részt a magyar, illetve a szovjet nyári ifjúsági táborok munkájában. rövid időn belül két alkalommal is ellátogatott hazánkba sz. i. pavlov, a komszomol központi bizottságának első titkára, méhes lajosnak, a kisz központi bizottsága első titkárának vezetésével pedig magyar ifjúsági delegáció járt a szovjetunióban. évről-évre megrendezik a két ifjúsági szervezet vezetőinek, illetve képviselőinek személyes találkozóit, tapasztalatcseréit. a kisz küldöttel egybek között a nagy beruházások komszomol-bizottságainak tevékenységét és az uttörőtáborok életét tanulmányozták a szovjetunióban.

13.55/Lm

- 22 -

bb 36. moszkva-budapesten

t pr/tm-lm zs

1967. október 27.

moszkva multját és jelenét, jellegzetes épületeit és műemlékeit, a nyüzsgő metropolis életének ellesett pillanatait mutatja be az a fotokiállítás, amelyet a csók istván galériában nyitott meg pénteken fekete károly, az 5. kerületi pártbizottság első titkára. a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának tiszteletére rendezett tárlat másfél-száz fényképen - gink károly felvételein - kalauzolja el a látogatót a szovjet fővárosba, invitálja a kreml látnivalói közé, a vörös térre, a moszkva folyó partjára, a lenin hegyre.

bb 38. kutatják a nylon férfilingek keresletének prognózisát - a hatselyem kötöttáru gyár a jövő évben megkésztet a gyártást

i sz/j-lm ie

1967. október 27.

a „trico-lon„ védjegyű nylon férfilingeket könnyű kezelhetőségük, jó légáteresztő képességük és még néhány más előnyös tulajdonságuk miatt hamar megkedvelték a vásárlók. a hatselyem kötöttáru gyárnak ez az új terméke az idei budapesti nemzetközi vásáron nagydíjat nyert, most pedig a hatselyemgyár a kiváló áruk fórumán pályázik vele. a vállalat azonban nem elégszik meg e kitüntetésekkel, el akarja nyerni a vásárlók elismerését is, mégpedig úgy, hogy ne csak készítményük minőségével, hanem választékával, mennyiségével is elégedettek legyenek annál is inkább, mert ez az ing a legtöbb áruház és divatáruüzlet hiánycikk - listáján szerepel. megbizta az országos piackutató intézetét, és e prognózis birtokában kellően felkészül az igények kielégítésére.

addig is, míg a piackutatás tart, nagy mértékben növekszik a gyártást, újabb vidéki konfekcióüzemek létesítésével bővítik a kapacitást. ily módon az idei 350 ezerrel szemben a jövő évben már 700-800 ezer inget adnak át a belkereskedelemnek. a jövő év első negyedében hat új fazonban gyártják a ragasztott gallérral ellátott nyloningeket. az új kollekcióban ugynevezett freskó szövésű, csikos- és kockás mintájú ingek is találhatóak. ezenkívül a hatselyemgyár számos más új termékével: szintetikus szálból kötött, könnyen mosható iskola- és munkaköpenyekkel, női bluzokkal jelentkezik a piacon 1968-ban.

14.00/Lm

- 23 -

bb 39. forgalomirányító automata berendezés nyiregyházán

vid-szf/tné-ju bs

1967. október 27.

pénteken üzembehelyezték nyiregyházán az első közúti forgalomirányító automata berendezést. pécs, szeged és szombathely után nyiregyháza a negyedik vidéki város, ahol ilyen berendezés működik. a berendezés automatikusan irányítja a közúti forgalmat. a budapesti villamos vasút műhelye készítette, a nyiregyházi elektrofém ktsz szerelte fel a város legforgalmasabb utkeresztződésében, a kossuth-tér sarkán. /mti/

..-

bb 37. jelentés a földalatti építkezéseiről

i hbj/gk-ju ie

1967. október 27.

új munkálatok kezdődtek, új munkasikerek születnek a földalatti vasut szinte valamennyi építkezésén.

a fehér uti járműtelepen

már igen előrehaladtak a 88 metro-motorkocsi tárolására alkalmas, előregyártott elemekből kialakított kocsiszín és javítóműhely-sor építésével. ezekben a napokban kezdik meg a fehér uttól a népstadion állomásig, a kerepesi úton részben a felszínen, részben a felszín alatti ugynevezett kéregalagutban húzódó metro-pálya fektetését. ezen közeledik jövőre próbaképpen az a négy motorkocsi, amely a szovjetunióból előreláthatólag az év végén-jövő év elején érkezik meg.

a népstadion állomáson,

amely közvetlenül a felszín alatt épült, már hozzáálltak a peronok kialakításához. a 120 méter hosszú, rendkívül impozáns föld alatti térségben már kiképezték a trafóházakat, a különböző szolgálati helyeket, a jelzőberendezéseket, a szellőztetéshez szükséges ventilátorok elhelyezésére szolgáló térségeket. új arculatot kap a felszíni állomásépület, ezen is nagy erővel dolgoznak az építők.

/ folyt. köv./

14.15/ju

15.18

16

-24-

bb 37. / jelentés a folyt. /-ju

a baross téri állomásnál,

már a mélyben, húzódik a két, egyenként 5.5 méter átmérőjű vonalalagut, amelynek szigetelése befejeződött. ennek során nehéz munkát kell végezniük a szerelőknek, mert az öntöttvas tübbingekeket összekötő minden egyes, csavart ki kellett emelni, miután anyagátétellel kellett ellátni, hogy ily módon akadályozzák meg a csavarok mellett az esetleges vízszivárgást. az év végén a leningrádi kotljakov-gyár már szállítja az első mozgólépcsőt, aminek próbaüzemére a baross téren kerül sor. az óriási mozgólépcső berendezés szerelésére azonban a felszín és a mélyállomást összekötő ferdealagutban hatalmas vasbeton tartókat kell beépíteni, ki kell képezni a ferde, henger alakú alagutban a mozgólépcsők helyét. ezen most már nagy erővel dolgoznak, ugyanakkor a mélyállomás középső alagutjában a peronszigetet alakítják ki.

az astoria-mélyállomás

szigetelése befejeződött. a vsbeton falakat acéllemezzel beletették, az acéllemezeket összehégesztették, hogy így vegyék el az új vízszivárgásnak. most már teljesen száraz munkatér-ségben dolgozhatnak. a vonalalagut felső boltozatának egy részét, ujszerű megoldásként, próbaként, miután anyag-ernyőt vontak, amely a párasodás során lecsapódó vizet elvezeti. a mélyállomás egyes szakaszait más és más burkoló-elemekkel vonják be, hogy a legtetősebbeket választhassák ki a szakemberek. előreláthatólag az állomások belső kiképzése más és más lesz, hogy elkerüljék az egyhangúságot. a hidak, elsősorban az erzsébet-hid ujjáépítésakor tekintélyes mennyiségű gránittömb került a kötetetők-be. ezeket a tömböket akkor abból a megfontolásból tárolták, hogy majd valamikor, valahol felhasználhatják. a tömbökből szeletelt gránitlapokkal hamarosan a metro-állomásokat burkolják.

a metro másik, - a deák tér -

déli pályaudvar közötti szakaszán

is nagy erővel dolgoznak. szovjet gyártmányú mechanikus pajzsokkal furják a kossuth lajos tér, illetve a duna irányába a vonalalagutakat, már a szabadság tér alatt tartanak.

/ folyt. köv./

14.30/ju

15.18

-25-

bb 37. / jelentés a... 2. folyt. /-ju

a kossuth Lajos téri mélyállomást sűrített levegő védelme alatt képezik ki, megkezdődtek az előkészületek a batthyány téri és a moszkva téri mélyállomások építésére. a vármezőn a metro-mély-állomás már kész, az alagutakat furják a moszkva tér felé. a talaj itt tömör - kiscelli márga -, úgyhogy az alagutban robbantják az anyagot, bányászati módszerekkel dolgoznak. az utóbbi napokban a munkaerőhiány enyhítésére vidékről is kerültek bányászok erre a munkahelyre. komoly munkasikerként könyvelik el, hogy a korábbi napi 70-80 centiméteres előrehaladással szemben ma már naponta 1 méterrel jutnak előbbre a metro-építők.
/mti/

--

bb 41. Lejtős területen használható gépeket mutatott be a vörös csillag traktorgyár borsod megyében

a vid kz/sk-ju bs

1967. október 27.

a budapesti vörös csillag traktorgyár pénteken a borsod megyei kéked községben bemutatta a termelőség-területi szövetkezetek, a járási tanácsok, valamint a termelőség-területi szövetkezetek képviselőinek azokat a gépeket, amelyeket konstrukciós változásokkal alkalmassá tettek a lejtős területek művelésére. a bemutatott gépek között volt három olyan traktor-típus is, amellyel rétegvonalas szántást végezhetnek. egyidejűleg felváltotta a gyár a módosított traktorokra szerelhető új munkagépeit is. e traktorok és munkagépek segítségével a lejtős területen gazdálkodó termelőség-területi szövetkezetek sok, eddig csak kézi erővel végzett munkát gépesíthetnek. a gépeket munka közben mutatták be, s így a megjelenteknek módjuk volt arra, hogy a jelenlévő konstruktőrökkel nyomban közöljék kifogásaikat, javaslataikat. /mti/

--

14.35/ju

15.10

14

-26-

bb 42. rendkívüli biztonsági intézkedések a nyugat-dunántúli vasúti közlekedésben a sűrű köd miatt

a vid-szf/tné-lm bs

1967. október 27.

a vízben gazdag, dombos-dombos nyugat-dunántúli az átlagosnál is sűrűbb köd ereszkedik ezekben a napokban és a rossz látási viszonyok miatt lelassult az ország rész közlekedése.

a fél dunántúli vasúti közlekedését irányító szombathelyi MÁV igazgatóság rendkívüli biztonsági intézkedéseket fogadhatott a köd miatt. a vonatok csak állomástávolságban közlekedhetnek az esti, az éjszakai, a hajnali és a reggeli órákban. a térközbeni vonatindítást átmenetileg beszüntették, mivel a mozdony- és motorvezetők csak egészen közelről láthatják a jelzőberendezéseket. a rendező pályaudvarokon veszélyessé váltak a tolatások, emiatt lelassult a tehervonatok összeállítás. az árut szállító szerelvények nagyobb, a személyvonatok 8-10 perces késéssel érnek célállomásukra. különösen nehéz a vasúti közlekedés a balaton partján, a rába, a marcal, a répcse és a zala völgyében, valamint a fertő tó környékén és egyéb lápos, vízenyős, páradus helyeken.

a közutakon is csak 30-40, sőt a hajnali, esti órákban mindössze 15-20 méterre látnak a gépkocsivezetők. a távolsági autóbusszjáratok késéssel futottak be szombathelyre és környékére. /mti/

--

bb 40. november 7-re ígérték, október 27-re teljesítették

vid kz/sk-lm bs

1967. október 27.

az északi fekvésű nógrád megye öt járásának termelőség-területi között kibontakozott jubileumi versenyek egyik célja az őszi vetések november 7-ig történő befejezése volt. a megye legnagyobb szántóterületével rendelkező pásztói járásban pénteken, az eredetileg tervezett 200 holddal még meg is tetézték a vállalatot: a járás valamennyi közös gazdasága befejezte az őszi gabonák vetését. /mti/

--

14.45/e

-27-

14 15.10

bb 43. elkészült a zalaegerszegi autószerviz

vid-szf/tné-Lm bs

1967. október 27.

nyolcmillió forintos beruházással elkészült a 12-es autójavító vállalat 3-as számu, zalaegerszegi szervize. pénteken befejeződött a modern üzem műszaki átadása és megkezdtek az utolsó néhány gépi berendezés felszerelését. a zalaegerszegi autójavító a terv szerint november 1-től fogadja a szervizre, javításra, felülvizsgálásra az első gépkocsikat, az új állomás évi 20 000 szervizre, 1500 műszaki vizsgálatra, 930 futójavításra alkalmas. segélyszolgálat is lesz, darus mentőkocsival segít a bajbajutott járműveken./mti/

--

bb 44. befejeződött a rizsaratás a dél-alföldön - nagyszemű, jóminőségű az ideai termés

a vid kz/sk-Lm bs

1967. október 27.

a dél-alföldön - a csongrád-békés megyei állami gazdaságok igazgatóságához tartozó körzetben - befejeződött a rizs aratása. a vidék 4000 holdnyi vizigabonájának 40 százalékát az idén már jugoszláv és szovjet gyártmányú speciális kombájnok vágták le és csépelelték el. a gazdaságok jobb minőségű rizst ígérnek a tavalyinál. a kereskedelem, illetve a fogyasztók igényeinek megfelelően ugyanis az idén már nagy területen termelték a hazai nemesítésű káki fajtákat, amelyek nagyszemű, szépformájú és jól főzhető termést adnak. a termés nemcsak minőségileg jó, de mennyiségileg is bőséges. a dél-alföld minden rizstermelő üzeme többet takarított be a tervezettnél./mti/

--

bb 45. tíz hónap alatt teljesítették szovjet exportjukat a pécsi kesztyűgyár dolgozói

a vid-szf/tné-Lm bs

1967. október 27.

a pécsi kesztyűgyár dolgozói becsomagolták a szovjetunió számára szerződésben vállalt 1967 évi export rendelés utolsó hétezer páros tételét. a kötött felsőrésszel kombinált csinos női kesztyűk napokon belül célhoz érnek. ezzel a gyár dolgozói a jubileumi versenyben két hónappal a határidő előtt eleget tettek megbízóik kívánságának. a tanninpex külkereskedelmi vállalat útján összesen 238 000 pár pécsi kesztyűt kapott a szovjet kereskedelem.

/folyt.köv./
14.55/e

- 28 -

bb 45. /tíz hónap ... 1. folyt./-Lm

sikerrel teljesíti a gyár vállalásának további részét is. a december végéig terven felül ígért 60 000 pár kesztyűből eddig 53 000 pár készült el. ennek nagyobb részét nyugati piacon értékesítik, a másik része pedig a belföldi árualap növelését szolgálja./mti/

--

bb 46. tizenhat millió forintot takarítottak meg a péti savgyári beruházáson

a vid-szf/tné-Lm bs

1967. október 27.

a péti nitrogénművek új salétromsav üzeme a gyár nagybővítésének egyik legfontosabb létesítménye. éppen ezért utolsó műszaki szemléjét különös gonddal tartották meg. a mérnökök egyúttal „beméréseket” is végeztek. a próbák során megállapították, hogy a gyár eléri-e a tervezett teljesítményt. a gazdaságossággal kapcsolatos adatokat is ezúttal egyeztetették. a vegyi berendezések, amelyek a kompresszorok kivételével magyar gyártmányúak, beváltották a hozzájuk fűzött reményeket. teljesítményük egyezik a tervezők által meghatározott értékkel. ez a gyakorlatban azt jelenti, hogy naponta 70 tonnányi ammónia feldolgozásából nyerik a savat. sőt, ezt a teljesítményt naponta 4-6 tonnával fokozni is lehet, ami a berendezések jó hatásfokát dicséri. kedvezőnek találták az üzem energia felhasználását is. a savgyár saját magát látja el gőzzel, de még felesleges gőz energiát is fejleszt, ezt jelenleg a régi műtrágyagyárba továbbítja.

a garanciális mérések után megállapították, hogy a savgyári beruházásnál 16 millió forintot sikerült megtakarítani. ezt elsősorban a jó munkaszervezéssel és a műszaki módosításokkal, ésszerűsítésekkel érték el./mti/

--

15.52P

Be

- 29 -

bb. 47. jubileumi olajkut

vid-szf/tné/gy/bs

1967. október 27.

a nagy októberi szocialista forradalom tiszteletére vállalat feladataikat teljesítve már évi tervük túlteljesítésén dolgoznak az algyői szénhidrogén medence olajbányászai, a jubileumi munkaversenyben most „jubileumi”, kut furását fejezték be: a terület feltárásának megkezdése óta a századik olajkutat mélyítették le.

mint emlékezetes, két évvel ezelőtt a tápéi tisztúj tsz területén forróvíz nyereség céljából furt kútból tört fel először az olaj, azóta már a kutak tucatjai ontják a környéken az olajat és a földgázt, az ország furóberendezéseinek a zöme, és több mint ezer olajbányász ezen a területen munkálkodik./mti/

..

bb. 48. jó hír a háziasszonyoknak: jön a háztartási habszifon

a vid-szf/tné/gy/bs

1967. október 27.

a Lehel hűtőszekrényeiről, autósziponjairól, alumínium edényeiről híres jászberényi hűtőgépgyár a jövő évben megkezdí a háztartási habszifon sorozatgyártását, a félliteres ürtartalmu, szép kivitelű habszifon megkönnyíti majd a háziasszonyok dolgát, feleslegessé teszi a kézi habverést, a szikvizek készítő szifon elvein alapuló készülék dinitrogén oxiddal töltött patron segítségével percek alatt készíti el a habot, tojásalapanyag habokat, tejszín, üdítőital és borhabot egyaránt gyorsan „felver”, a palackból kinyomott hab olyan kemény, hogy formába is önthető, a kereskedelmi minőség ellenőrző intézet a napokban befejezi be az új gyártmány mintadarabjainak minősítését és a gyártás előkészítését rövidesen megkezdik.

a viszonylag olcsó háztartási habkészítő szifonból a jövő évben 25 000-öt hoznak forgalomba./mti/

..

- 30 -

15.40/gy

16.10
kl

bb. 49. hat hónappal a határidő előtt elkészül a dcm új mészmű-
vének vasszerkezete

a vid-szf/tné/gy/bs

1967. október 27.

a váci dunai cement- és mészműben épülő nagyteljesítményű hat aknás új mészüzem vasszerkezeti- és technológiai berendezései nagyobb részének legyártására a hejőcsabai cementipari gépjavító vállalat dolgozói kaptak megbízást, a 900 tonnányi súlyú berendezések, kemenceköpenyek, mészbunkerek, pódiumszerkezetek munkálataira eredetileg 1968. június végére kötötték szerződést, a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának tiszteletére és az országos érdekekre tekintettel a dolgozók felajánlották, hogy a megbízásnak hét hónappal a határidő előtt, már ez év november végére eleget tesznek, a bonyolult munka nagyobb hányadát már elvégezték, s jelenleg befejező részén, a tetőszerkezetek megmunkálásán dolgoznak, minden kilátás megvan arra hogy vállalatukat a felajánlott időre teljesítik, ezzel lehetővé teszik, hogy az építőipar anyagellátása szempontjából fontos, évi 125 000 tonna égetett mész előállítására alkalmas új üzem az eredeti tervtől eltérően, a jövő év vége helyett már 1968 augusztusában megkezdhesse működését./mti/

..

bb. 50. jövőre megkésztérik a vízrendezési munkák állami támogatásának összegét - új rendelkezés a helyi vízrendezés támogatásának szabályairól

i sb/gk/1e/gy/bs

1967. október 27.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter az országos vízügyi főigazgatóság vezetőjével közösen rendelkezést adott ki a helyi jelentőségű és közcélú vízrendezési munkákhoz a vízügyi alapról nyújtható állami támogatás módjáról, szabályairól, a vízrendezés fejlesztéséről szóló korábbi kormányhatározat végrehajtását segíti az új rendelkezés.

ezen szerint a vízügyi alapról a korábbinál több és egyuttal szélesebb körben kaphatnak támogatást a helyi vízrendezési műveket, belvizcsatornákat kezelő és fejlesztő vízgazdálkodási társulatok, illetve tanácsok, az eddigittől eltérően nemcsak a termelőszövetkezetek, hanem valamennyi mezőgazdasági nagyüzem közös érdekű vízrendezési munkája költségeinek tetemes részét fedezik a vízügyi alapról.

/folyt. köv./

16.30P

kl

- 31 -

bb. 50. / jövőre megkésztesszük... 1. folyt./ gy

országos átlagban a tervezett költségek 70 százaléka lehet a támogatás összege, de helyileg a munkák fajlagos költségének és az érdekeltektől teherbírási képességnek megfelelően 50-80 százalék között változhat ez az állami hozzájárulás. Korábban az állami támogatás összege országos átlagban csak a költségek 48 százalékát érte el.

az új rendelkezés alapján a területileg illetékes vízügyi igazgatóságokhoz kell benyújtani a támogatási kérelmet. A vízügyi igazgatóság többek között műszakilag ellenőrzi, hogy a tervezett belvízhálózati fejlesztéssel, patakiszabályozással vagy egyéb vízrendezési munkával összegyűjtött víz továbbitható-e zavar nélkül a folyókba és más befogadóba. megvizsgálják azt is, hogy rendelkezésre áll-e a kivitelezési munkákhoz szükséges erő. Végül a vízügyi igazgatóság vezetője a megyei tanács végrehajtó bizottsága mezőgazdasági ügyekkel foglalkozó elnökselyettesével egyetértésben állapítja meg a támogatás mértékét, ha a helyi belvízhálózat, illetve üzemi művek kezelője saját hibájából elmulasztotta a fenntartási, karbantartási munkákat, a mulasztás pótlásáig nem kaphatnak támogatást.

az állami támogatáson felül szükséges összegeket a társulatoknak saját erőforrásaikból vagy bankhitelek útján kell biztosítaniuk, hiszen a munkát meg sem kezdenek addig, amíg nem áll rendelkezésükre a teljes költségfedezet. az új intézkedéseknek megfelelően előnyben kell részesíteni azoknak a belvízrendszereknek és vízgyűjtő területeknek a fejlesztését, amelyeket az országos vízgazdálkodási bizottság fontosnak ítél. ezenkívül a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter által már korábban teljes állami támogatásra kijelölt területeken a komplex meliorációs munkákhoz tartozó üzemi vízrendezési létesítmények építésének befejezéséhez a továbbiakban is meg kell adni a teljes állami támogatást.

az új rendelkezés 1968. január 1-én lép életbe, de az előkészületek már megkezdődtek. így a vízgazdálkodási társulatoknak a jövő évi munkákhoz szükséges állami támogatásról már be kell jelenteni igényüket a vízügyi igazgatóságokhoz. a munkák jelentősen meggyorsulnak, mert 1968-ban már megkésztesszük a vízrendezés állami támogatása. az idei 100-120 helyett jövőre mintegy 240 millió forintot kaphatnak a vízgazdálkodási társulatok a vízügyi alapról./mti/

16.05/gy

- 32 -

bb. 51. kiállítás a szovjet segítséggel épül nagyipari létesítményekről - hat másodpercenként egy vasuti betonalj

t/sb/lk/ie/il/bs

1967. október 27.

az ipari és mezőgazdasági tervező vállalat a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának tiszteletére kiállítást rendezett a szovjet segítséggel épült hazai nagyipari létesítményekről és a szovjetunióknak készített magyar tervekről. takács gyula igazgató pénteken sajtótájékoztatón ismertette a kiállítás anyagát, s beszámolt a magyar és szovjet tervező szakemberek gyümölcsöző kapcsolatairól.

a kiállításon 34 tábla és két gyármodell mutatja be a legnagyobb közös alkotásokat, például a dunai vasművet, a tiszai vegyi kombinátot, a székesfehérvári alumíniumhenger-művet. az iparterv dolgozóit szovjet segítséggel mintegy 10 milliárd forint értékű nagyipari beruházás tervezésében, építésében vettek részt. a szovjetunió kérésére többek között soron kívül készítették el két dél-ukrajnai vegyigár terveit. ezenkívül a hazai gépipar elsősorban a szovjetunióknak, de más baráti országoknak is magyar, később pedig közös magyar-szovjet tervezésű vasuti betonaljgyárakat szállított. ezek már évente mintegy 4 millió vasuti betonalt gyártanak, ami azt jelenti, hogy minden hatodik másodpercben elkészül egy betonalt.

a kiállítást szombaton nyitják meg, s november 11-ig, - munkanapokon - naponta reggel 8 órától délután fél 5-ig tekinthetik meg az érdeklődők az iparterv kiállítási termében. /mti/

--

bb. 52. a MÁV vezérigazgatósága közli,

k/hbj/ie/il/bs

1967. október 27.

hogy a november 7-1 kettős ünnepekkel kapcsolatban, a jegyváltás megkönnyítése érdekében valamennyi budapesti pályaudvaron a jegypénztárak október 30-tól egész napon át adnak ki elővételben menetjegyeket.

/folyt.köv./

- 33 -

16.20/il

16.32P

bb. 52./ a máv ...1. folyt/ il

a nagyobb vidéki állomásokon és a vidéki ibusz menetjegyirodákban ugyancsak váltható elővételben menetjegy. budapesten a keleti-, a nyugati- és a déli-pályaudvar kijelölt pénztárai a másik két budapesti pályaudvarról utazók részére is adnak ki elővételben menetjegyet.

a máv kéri az utazóközönséget, hogy menetjegyét lehetőleg elővételben váltsa meg, mert így elkerülhető a tortódás. az elővételért külön díjat nem kell fizetni, aki jegyét elővételben váltja meg, közölje a pénztárossal, hogy melyik napon kíván utazni./mti/

bb. 53. külföldi kooperációval készült gép bemutatója a kőbányai textilművekben

i/sz/j/ie/il/bs

1967. október 27.

a magyar ipar eddig nem foglalkozott számottevő textilgépgyártással, a könnyűipari alkatrészgyártó és ellátó vállalat most mégis hozzálátott néhány géptípus kialakításához, hogy a gyárakat elláthassa, és így az importot csökkentse. a vállalat külföldi cégekkel is kooperál. kapcsolatot teremtett többek között nyugatnémet manchengladbachi sucker- céggel, amellyel együttműködve készíti az erezőgépeket. az első két gép a közelmúltban készült el a kőbányai és a szombathelyi textilművek részére.

a kooperáció nyomán meggyorsul a hazai textilgépek gyártása, és megteremtették az alapját, hogy a pamutiparon kívül a selyem- a gyapjú- és a lenipart is rövid idő alatt korszerű erező- és más gépekkel lássák el. az erezőgépeknél a kooperáció 50-50 százalékos volt, vagyis a gépek alkatrészeinek felét a sucker-gép szállította, fele pedig magyar üzemekben készült. ilymódon ugyanannyi devizából két gépet tudtak előállítani. a kőbányai textilművekben pénteken adták át a berendezést és egyben megtartották szakmai bemutatóját./mti/

16.25/gy

16.25 P
16.25 P

- 34 -

bb 54. huszonöt szocialista brigád november 7-én soronkívül megkapja az aranyplakettet

i/sl/j/ie/il/bs

1967. október 27.

a szocialista brigádok szinte kivétel nélkül értékes felajánlásokat tettek a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójára. kiváló munkájával némelyik brigád immár nyolcadszor érdemelte ki a szocialista címet, ami egyben azt is jelenti, hogy a bronz és az ezüst után az aranyplakettet is elnyerte. bár az ilyen kitüntetések általában április 4-én adják át, néhány vállalat kollektívájának kérésére a szot hozzájárult ahhoz, hogy mintegy 25, nyolcszoros szocialista brigád november 7. alkalmából soron kívül megkapja az aranyplakettet, alapítótagjaik pedig az arany jelvényt.

a legtöbbkitüntetést a csepel vas és féművekben adják át. itt 18 brigád veszi át november 7. előestéjén az aranyplakettet, s azok a tagjaik - több mint százan -, akik részei voltak a szocialista cím nyolcszori elnyerésének, az arany jelvényt is megkapják.

az elektroakusztikai gyárban a gagarin- és békecsiszoló brigádokat, továbbá a villám villanyszerelő brigádot főleg kiváló minőségű munkájáért tüntetik ki. a gyár- és gépszerelő vállalat petőfi-brigádjá nyolcadszor azzal nyerte el a szocialista címet, hogy a dunai vasmű hideghengerművének tüzi onózművét a jubileumi versenyben három héttel a határidő előtt átadta.

a danuvia központi készülék - és szerszámgyár előre ifjúsági brigádjá az idén másodszer részesül komoly elismerésben.

az év első felében kiemelkedő munkájával elnyerte a budapesti kisz bizottság ezüstserlegét, most pedig a nyolcszoros szocialista brigádnak járó aranyplakettet. ez a brigád az idén 52 000 forintot takarított meg, s ötödik esztendeje 0,01 százalék alatt tartja selejtjét. a csoport eddig 12 tagból állt, néhány nappal ezelőtt azonban két gyengébb dolgozót is felvettek, s vállalták, hogy rövid időn belül őket is a brigád átlagszínvonalára segítik./mti/

-.-

- 35 -

16.30/il

16.30 P

16.30 P

bb. 55. philibert tsiranana,

j/zs/gy/bs

1967. október 27.

a malgas köztársaság elnöke táviratban mondott köszönetet losonczi pálnak, az elnöki tanács elnökének a malgas köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából küldött jikivánságaiért./mti/

..

bb. 56. a budapesti fotóklub

gg/zs/gy/bs

1967. október 27.

2. nemzetközi színes fotókiállítás belgrád rakpart 17. szám alatti kiállító teremben november 7-ig naponta /hétfő kivételével/ 11 órától 20 óráig tekinthető meg./mti/

..

bb. 58. irodalmi vándorgyűlés veszprémben

vid-fm/tné/gy/bs

1967. október 27.

a magyar irodalomtörténeti társaság, valamint a tit irodalom és nyelvtudományi szakosztályának országos választmányja veszprémben tartja háromnapos vándorgyűlését, az a gyűlést komlós aladár, a magyar irodalomtörténeti társaság elnöke pénteken nyitotta meg a megyei tanács dísztermében, a résztvevők - irodalomtudósok, nyelvészek és írók - megemlékeznek a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójáról, a háromnapos vándorgyűléssel a történelmi évforduló méltatásán kívül ady endre emlékének adóznak. - a költő születésének 90. évfordulója alkalmából./mti/

..

bb. 59. az mszbt aranykoszorus jelvényét

vid-fm/tné/gy/bs

1967. október 27.

adták át pénteken kaposvárrott a magyar-szovjet barátság ápolása terén kiemelkedő munkát végzett tizennégy dolgozónak, az ünnepségen róna imre, az mszbt megyei elnöke méltatta a magyar-szovjet barátság jelentőségét és az ennek ápolásában ki-tünt dolgozók érdemeit./mti/

..

- 36 -

16.35/11

16.30p

llv

bb. 61. hatvan százalékkal túl teljesítik jubileumi vállalásaikat a győr-sopron megyei termelőszövetkezetek

b vid-kz/sk/gy/bs

1967. október 27.

a minályi tancsics termelőszövetkezet kezdeményezésére győr-sopron megye 164 közös gazdasága közül 106 kapcsolódott be a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának tiszteletére indult egész éves versenybe, az eredeti vállalatok szerint a megye közös gazdaságai több mint 40,5 millió forint értékű növényi és állati terméket szándékoztak terven felül piacra adni, felajánlották ezenkívül a költségek csökkentését, a gépek jobb kihasználását, továbbá az összes időszerű munkák gyors és kifogástalan minőségű elvégzését is.

a megyei versenybizottság az ünnep előtti napokban felmérte a verseny helyzetét, az adatok nagyon imponálóak, a vetélkedő 106 közös gazdaság már ez ideig 671 mázsa sertés-, 596 mázsa marha-, 932 mázsa baromfi húst, 14 581 hektoliter tejet, 341 000 tojást, több mint 1 200 vagon kenyérgabonát, körülbelül ugyanennyi burgonyát és egyébeket értékesítettek terven felül, az eddig piacra adott terven felüli áru együttes értéke meghaladja az 55,5 millió forintot, egyes termékekkel és terményekkel kapcsolatban ugyanez a felmérés még nem végezhető el teljes pontossággal, de annyi már is biztosnak látszik, hogy a megye közös gazdaságai legalább 60 százalékkal túl teljesítik eredeti vállalásukat.

szembetűnő eredménye a versenynek, hogy a tervezett 120 000 hold több mint 95 százaléka már a földben az ősziek magja, s néhány nap múlva az egész megyében végeznek a vetéssel, gyors ütemben törlik a kukoricát és az előzetes ütemtervnek megfelelően szállítják az iparnak a cukorrépat, a vetés korai befejezése lehetőséget ad arra, hogy nagy erőket vonjanak össze az őszi mélyszántásra és így az üzemek vezetői biznak abban, hogy mielőtt az eke kifagyna a földből, minden talpalatnyi földet megforgatnak./mti/

..

- 37 -

16.40/11

llv 16.30p

bb. 63. kedden nyílik az „ötven év a nagy október után”, című jubileumi kiállítás - sajtóbemutató a múcsarnokban

t tf/gk/gy/zs/gy/bs

1967. október 27.

nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja nyitja meg október 31-én délután 4 órakor az „ötven év a nagy október után”, című demonstratív történelmi dokumentációs kiállítást a múcsarnokban - ahol pénteken sajtófogadást tartott esti bélyeg, a bemutatót rendező magyar munkásmozgalmi múzeum főigazgatója, elmondta, hogy a közelgő forradalmi jubileum méltó megünneplésének egyik központi eseménye lesz ez a kiállítás, elsősorban a nagy októberi szocialista forradalomnak állít emléket, de időben a történelemnek korábbi és újabb szakaszait is felidézi.

a hatalmas anyag négy részre tagolódik, a múcsarnoknak összesen 1 200 négyzetméter alapterületű négy középső termét tölti meg. a látogatók elé táruló gyűjtemény részint a legértékesebb hazai forradalmi, munkásmozgalmi emlékből áll, részint, a szovjetunióból /moszkvából, leningrádból/ érkezett múzeumi tárgyakat, történelmi dokumentumokat öleli fel. a nyitányt a kiállításához az 1917-es petrográdi fölkelés, illetve a megelőző események, a nemzetközi munkásmozgalom kialakulásának bemutatása jelenti, a második terem címe: „a szovjethatalom megszületése és a polgárháború”, ez az anyag rész emléket állít az intervenciók elleni küzdelemben, a szocialista forradalom vívmányainak megvédésében részt vett csaknem százezer magyar internacionalistának is. a következő fejezet a szovjetunió szocialista rendszerének megerősödését, az építőmunka nagyszerű eredményeit reprezentálja, majd felidézi a nagy honvédő háború eseményeit. a kiállítás „záró”, terme azt mutatja be, hogyan formálódott világszerte a szocializmus, a nemzetközi munkásmozgalomnak nagyarányú megerősödése, miként indította meg a gyarmati rendszer bomlását, s milyen utat tett meg az emberiség a jelen koráig.

Látványos elrendezéssel fogadja a látogatóit a kiállítás, az impozáns gyűjteményt, múzeumi tárgyak, korabeli fotók, harci eszközök, eredeti dokumentumok, forradalmi tárgy festmények és szobrok sokaságát egyetlen korábbi bemutatóhoz sem lehet hasonlítani, sem a színvonal, sem az anyag bősége tekintetében.

/folyt. köv./

- 38 -

16.45/11

-14/P

MW

bb. 63. / kedden nyílik... 1. folyt./ gy

a rendezvény párosul másik két jubileumi kiállítással, ezek a múcsarnok oldaltermeiben kaptak helyet „a szocialista könyvtárja magyarországon”, címmel a könyvkiadók készítettek bemutatót, a mabeosz ünnepi tárlata pedig a bélyegek tükrében szemlélteti a nagy október óta eltelt fél évszázadot. egy sereg érdekességet ígér a könyvkiállítás, ahol 1 300 kiadványt sorakoztattak fel, nevezetesen azt az együttest, amely nyáron moszkvában szerepelt nagy sikerrel. egyebek között láthatják az érdeklődők egyik példányát azoknak a liberty-rendszerű, ugynevezett téglajátékoknak, amelyeken a tanácsköztársaság idején készültek a forradalmi nyomtatványok. a kiállítás is üzemelteti a patinás szerkezetű: az internacionálé partitúráját állítják elő rajta. az egyik demonstrációs tábla előtt nyolc színes telefonkészülék sorakozik, a hallgatót felemelve magnetofonszalagról meghallgatható - sinkovits imre interpretálásában - leninnnek a szovjethatalomról mondott beszéde és a vörös hadsereghez intézett felhívása, ezenkívül magyar veteránok forradalmi visszaemlékezései, több munkásmozgalmi dal is. külön tárlója van a solohovi regényóriásnak, a csendes donnak, amelynek első magyar nyelvű kiadása 1935-ben jelent meg egy bécsből becsempészett eredeti orosz kiadás alapján. 1945-től 1967-ig hét kiadást ért meg, az együttes példányszám kis híján 200 000. sok beszédes adatot is közöl a szocialista iráskultúra seregszemléje, például azt, hogy az 1938-ban kilenc millió példányban kibocsátott 2 438 féle könyvvel szemben 1966-ban 4 660 magyar könyv jelent meg több mint 45 millió példányban. az alkalomhoz méltó elrendezésben, központi helyen sorakoztatja fel a bemutató az 50. évfordulóra készült jubileumi kiadványokat./mti/

..-

bb. 60. tudományos ülészek a veszprémben

vid-fm/tné/gy/bs

1967. október 27.

Veszprém megyei pártbizottságon pénteken két napos tudományos ülészek kezdődött, amelyet a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója alkalmából rendeztek. ez alkalommal emlékeztek meg a veszprém megyei marxista-leninista esti egyetem fennállásának 10. évfordulójáról is.

szabó kálmánnak, a veszprém megyei pártbizottság titkárának megnyitó beszéde után dr. harmath jeno igazgató méltatta az esti egyetem tíz éves működését, majd a plenáris ülés után két szekcióban megkezdődött az elméleti ülészek. az egyik szekció ülésén az esti egyetem tanárai számoltak be a politikai és az ideológiai munka tapasztalatairól, a másikon két előadás hangzott el gazdasági témákról./mti/

..-

- 39 -

17.20/gy

bl

bb. 57. a gazdaságirányítás új rendszerében tovább bővül a szövetkezetek tevékenysége - ülést tartott az általános fogyasztási és értékesítő szövetkezetek országos tanácsa

t/kf/kf/ie/il/bs

1967. október 27.

pénteken a szövosz szabadság téri székházában ülést tartott az általános fogyasztási és értékesítő szövetkezetek országos tanácsa, az ülésen részt vett dobi istván az elnöki tanács nyugalmazott elnöke, dégen imre az országos vízügyi főigazgatóság vezetője, dr. sághy vilmos a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter első helyettese, borsos lászló belkereskedelmi és dr. garamvölgyi károly pénzügyminiszterhelyettes, valamint virág istván a termelőszövetkezetek országos tanácsának főtitkárhelyettese.

a z ülést bartolák mihály, a szövosz elnökhelyettese nyitotta meg, majd szirmai jeno, a szövosz elnöke ismertette a szövosz és a hozzátartozó szövetkezetek társadalmi és gazdasági feladatait, amelyek hosszú időre meghatározzák a fogyasztási és értékesítő szövetkezetek és szövetségeinek munkáját, tevékenységük fő irányát, működési elvét. bevezetőben a szövosz elnöke hangsúlyozta hogy

a szövetkezetek gazdasági, politikai és társadalmi vonatkozásban egyaránt fontos szerepet töltenek be, s ezért célszerű működési körük további bővítése. fontos továbbá, hogy a szövetkezetek a tulajdonforma sajátosságaiban, s az öngazgatásban rejlő lehetőségeket jobban használják fel. a gazdaságirányítás új rendszere is lehetőséget ad a szövetkezetek feladatkörének további bővítésére, amennyiben az ipari és szolgáltatási tevékenység az árubeszerzés és forgalmazás, valamint az export egyaránt lehet feladata a szövetkezeteknek.

az új gazdasági mechanizmusban a szövetkezetek és a szövetségük hatásköre átrendeződik. tovább bővül a szövetkezetek és a szövetkezeti vállalatok önállósága, hatásköre: a szövetségek munkájában a tervlebonthatóság, a z operatív irányítás helyébe az érdekvédelem, a felügyelet, az ellenőrzés lép.

a legjelentősebb a változás a szövetkezeteknél. munkájukban, tevékenységükben kifejezésre kell juttatni, hogy a szövetkezet emberek, csoportok önkéntes tömörülése, összefogása. ennek megfelelően a szövetkezetek tagjai - bizonyos általános szabályok figyelembevételével - maguk döntenek el, hogy milyen tevékenységgel foglalkozzanak. a gazdasági tevékenységet tehát nem felülről határozzák el, a határozathozó nem a vállalati szervezet, hanem maga a szövetkezeti tagság lesz.

/folyt.köv./

de 1967

- 40 -

bb. 57. / a gazdaságirányítás új ... 1. folyt/ il

a beszámoló foglalkozott a szövetkezetek nagyobb önállóságból adódó lehetőségekkel és kötelezettségekkel, a szövetkezeti demokrácia kiszélesítésének kérdéseivel, a szövetkezeti szövetségek tevékenységével. hangsúlyozta, hogy a szövetségek a szövetkezetek megbízásából dolgoznak, tagjaik érdekeit területi és országos szinten képviselik. a szövetségek egyik feladata az új gazdasági mechanizmusban is az lesz, hogy biztosítsák a szövetkezeti mozgalom hosszú - és középtávu terveinek összhangját a gazdaságpolitikával, a népgazdaság fejlesztésével. a szövetségek eddigi irányító funkciója helyett az érdekképviselési tevékenység kerül előtérbe. a szövosz például közreműködik a szövetkezetek törvények és jogszabályok kialakításában, együttműködik az ágazati miniszterekkel és a funkcionális szervek vezetőivel. a mező-ök munkájában az érdekképviselés mellett a felügyeletnek, az ellenőrzésnek, a szaktanácsadásnak lesz nagyobb szerepe. a megyei szövetségek feladata az is, hogy aktívan részt vegyenek a megyei fejlesztési programok kialakításában, s segítsék elő, hogy a fejlesztésben, a lakosság ellátásában, a szolgáltatásokban a megye szövetkezetei a lehető legnagyobb mértékben részt vehessenek.

a szövosz elnökének beszámolója végül tájékoztatást adott a szövetkezeti alapok képzésének változásairól, felhasználásuk módjairól, valamint a kormány gazdasági bizottságának a szövetkezetek gazdálkodásáról és anyagi érdekeltségéről hozott határozatáról.

a szövosz igazgatóságának beszámolóját széleskörű vita követte, majd az országos tanács elfogadta a szövosz, a megyei szövetségek és a szövetkezetek társadalmi és gazdasági feladatairól szóló határozatot. az országos tanács ugyancsak határozatban fejezte ki egyetértését az országos szövetkezeti főtanács létrehozásával, s állást foglalt a szövetkezeti szervek főtanácsai képviselésére vonatkozó személyi kérdésekben./mtl/

--

- 41 -

17.30/11

de 1967

bb. 62. zug-pálinkafőzdeket lepleztek le Jászberényben

a/vid/im/sk/il/bs

1967. október 27.

Zug pálinkafőzdeket lepleztek le a pénzügyőrök Jászberényben. Konkoly Béla, Lenin utca 29. szám alatti lakos házában az esti órákban váratlanul jelentek meg a hatóság emberei és titkos pálinkafőzésen érték tetten a ház tulajdonosát. Az épületben nagykapacitású, gázfűtésre berendezett házi kisüstöt találtak. Az egyéni elképzelés alapján, speciálisan elkészített pálinkafőző-berendezés bármelyik rézművesnek is dícséretére válna. Az ellenőrzés alkalmával a főzőberendezés mellett nagy üveghallonokban 187 liter „fekete pálinkát”, is találtak. A főzőberendezést és a zugpálinkát elkobozták. Az illegális házi szeszfőzde - tulajdonos pedig a bíróság előtt feleltéért./mti/

..

bb. 64. „Lányok napja”, a szakmunkástanulók országos kiállításán

t/sb/gg/ie/il/bs

1967. október 27.

A budapesti nemzetközi vásár területén megrendezett országos szakmunkástanuló kiállításán pénteken megkezdődött a szakmai napok sorozata. A több mint kéthetes kiállítás 11. napján rendeznek külön programot. Egyebek között sor kerül az építő, a vasasok, a könnyűipari és a közlekedési szakmák napjára.

Az első külön program pénteken a „Lányok napja”, volt, amelyet a budapesti pályaválasztási intézettel közösen szerveztek meg a kiállítás rendezői. A kiállítás pályaválasztási irodáiban a szakma-tanulás széles lehetőségeit tárták több száz érdeklődő lány elé. Az általános iskolai tanulmányaikat jövőre befejező lányokat nyitott kapuval várja a kereskedelem szinte minden szakmája, a könnyűipar, az élelmiszeripar, a mezőgazdaság és az egészségügy. Mindezek mellett a nehézipar is viszonylag bő lehetőséget kínál a pályát választó lányoknak. A műszerész, az esztergályos, a marós és az elektro-lakatos szakmákban már régóta képeznek női szakmunkásokat, s ezek a szakmák most is szívesen fogadják a lányokat.

Időszerű és hasznos volt külön program keretében is napi-rendre tüzni a lányok pályaválasztási problémáit. A következő évben ugyanis mintegy 90 ezer lánytanuló végez az általános iskolákban, s megközelítően 17 ezren Budapesten kapják kézbe az általános iskolai vég bizonyítványt./mti/

..

- 42 -

17.35/1L
1967

bb. 65. Hubert Beauve-méry,

tm/zs/gy/bs

1967. október 27.

A Le Monde igazgató-főszerkesztője pénteken ellátogatott a magyar sajtó házába, ahol baráti eszmecsere folytatott a magyar újságírók szövetsége vezetőivel és magyar külpolitikai újságírókkal./mti/

..

bb. 66. félév század a pult mögött

vid-szf/sk/gy/bs

1967. október 27.

Nyíregyházán pénteken elismerő oklevéllel tüntették ki azokat a kiskereskedőket, akik 40, 45, illetve 50 éve tevékenykednek a szakmában. Völgyi Anna trafikos és Holczner Lajos használt-ruha kiskereskedő öt évtizedes tevékenységéért a belkereskedelmi minisztérium és a KISOSZ oklevelét kapta meg. Az ünnepségen részt vettek a városi párt-, tanács-, és társadalmi szervek képviselői./mti/

..

bb. 67. gazdag jövő évi idegenforgalmi program a hajduságban

vid-szf/tné/gy/bs

1967. október 27.

A hortobágyi intéző bizottság pénteken ülést tartott Debrecenben. Dr. Angyal László titkára elmondta, hogy Hajdu-Bihar megyében érezhetően növekedett a turistaforgalom. Különösen a Románia és Bulgária felé irányuló tranzitforgalom erősödött. Általában javult a vendégek elszállásolása, szórakoztatása, tájékoztatása. Hajduszoboszlón a vendégnapok száma az országos átlagot meghaladja: ötvenkétezer belföldi vendég 291 000, kilencezer külföldi 17 000 vendégnapot töltött az idén a fürdővárosban.

Már javában készülődnek a jövő évi idegenforgalmi idényre. A hajdusági idegenforgalmi évad már február második felében megkezdődik a „hajdusági farsang”, -gal. Ezuttal országos táncdalfesztivállal együtt rendezik meg a hortobágyi lovasnapok időpontja: június 22-23. Csehszlovák lovasok részvételével nemzetközi jellegűvé teszik ezt a programot. A pusztán augusztus 18-20 között tartják a hídvasárt, kirakodóvásárral és ökörsütéssel. Debrecenben augusztus 20-án országos virágkarnevált rendeznek, Hajduszoboszlón pedig augusztus 10-én a hagyományos fürdőbálra kerül sor./mti/

..

- 43 -

17.45/1L
1967

bb. 68. kőbányán együtt számlázzák a rádió, a televízió és a telefondíjak - jövőre bevezetik az új postai számlázási rendszert a főváros más kerületeiben is

t kf/ie/gy/bs

1967. október 27.

pénteken a postavezérigazgatóságon gazsi nándor szakosztály-vezető ismertette a postai díjak új számlázási rendszerével kapcsolatos kísérletet. előzetes közvéleménykutatás alapján, először kőbányán, a 10. számú postahivatal körzetében, októberben a rádió és a televízió előfizetési díjat is a telefonszámlán tüntették fel és szedték be. a számlán a rádiódíj jelzése x, a televízióé pedig v. a közvéleménykutatás során megkérdezett 809 telefonelőfizető közül mindössze tizenketten ellenkeztek az új számlázási rendszert, többen pedig javasolták, hogy ezenkívül a hírlapelőfizetési díjakat, s valamennyi közüzemi díjat együttesen számlázzák és egyszerre szedjék be.

a kőbányai kísérlet előkészítése a közös számlázás budapesti, majd országos kiterjesztésének, amelyet a posta elektronikus adatfeldolgozásának bevezetése is szükségessé tesz. a posta úgy tervezi, hogy háromhónapos kísérlet tapasztalatai alapján a jövő év elejétől fokozatosan budapest más kerületeiben is bevezeti a közös számlázást, az egyszerűsítés nemcsak a postának jelent előnyt. az új számlázási rendszerben ugyanis a televízió díját az eddigi 8-a helyett 20-án a rádiódíjat pedig nem negyedévenként, hanem szintén havonta fizetik ki az előfizetők.

a gépi adatfeldolgozásra való áttérés majd azt is lehetővé teszi, hogy a hírlapelőfizetés díját is - tehát valamennyi postai szolgáltatás díját - egy számlán egyenlíthesse ki a közönség./mti/

..

bb. 71. fock jenő fogadta az új iraki nagykövetet

j/zs/gy/La

1967. október 27.

fock jenő, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke pénteken bemutatkozó látogatáson fogadta muhieddin mahmudot, az iraki köztársaság új magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közelmúltban adta át megbízólevelét./mti/

..

- 44 -

17.50/1L

EE, 19.10.1967

bb. 70. a tüdőrák elleni küzdelem feladatai a tüdőgyógyász kongresszuson

t/ms/tm/zs/il/bs

1967. október 27.

a korányi firgyes tbc tüdőgyógyász társaság nagygyűlésének második napján, pénteken a tüdőrák kérdése állott a tanácskozás középpontjában. dr. ungar imre, az országos korányi tbc intézet mellkas-sebészeti osztályának vezető főorvosa bevezető előadásában összefoglalta a tüdőrák elleni küzdelem hazai eredményeit és feladatait. a megbetegedés gyakorisága hazánkban is emelkedik és már 1963-ban többen haltak meg tüdőrák következtében, mint tüdőtuberkulózisban. a legfontosabb a betegség a korai felismerése, mert ha a rák első jelentkezésétől számított hat hónapon belül műtétet hajtanak végre, az eredmények nagyon kedvezőek.

a korai felismerés fontos eszköze az ernyőszűrés, amelyvel az egész lakosságból ki lehet szűrni a tüdőrákgyanus eseteket. sajnos, az operálható állapotban lévő betegek körülből egynegyede nem egyezik bele a műtétbe, pedig a szövődmények aránylag ritkák és alacsony a műtéti halálozás is. a műtéti kockázat még magas korban, 80 év felett sem jelentős.

nagy figyelmet keltett a tanácskozáson dr. jakab zoltán főorvos előadása, aki négy megyére - somogy, szolnok, csongrád és komárom - valamint szeged városára vonatkozó tapasztalatokat ismertette az ernyőfénykép-szűrés eredményeinek a diagnosztikában történő hasznosításában. az említett országrészekben a kiszűrt rákgyanus embereket minden idővesztés nélkül mellkas-sebészeti osztályokra utalták kivizsgálás céljából, ahol azután a szükséges műtéteket - szintén késedelem nélkül - végrehajtották. két év alatt ilyen módon kétszeresére emelkedett az eredményesen megoperáltak száma.

a nagygyűlés szombaton fejezi be munkáját./mti/

EE 19.10.1967

-45 -

bb. 30. / a közalkalmazottak... 2. folyt./ gy

a beszámolót követő vitában felszólalt fehér Lajos is, a párt központi bizottsága és a kormány nevében üdvözölte a kongresszus küldötteit, s hangsúlyozta: a szakszervezet a legutóbbi kongresszus óta eltelt években eredményesen, elismerésre méltóan dolgozott, előmozdította a párt és a kormány politikájának megvalósítását, a szocialista állam feladatainak megoldását, a szakszervezet tagságának túlnyomó többsége az államigazgatásban dolgozik - mondta ezután - vállalkozásokra nehezedik a kormányzati szervek, az igazságszolgáltatás, a központi és helyi közigazgatás mindennapos munkájának terhe, a párt és a kormány tisztában van helyzetükkel, igen nagyra becsüli azt a helyi állást és hivatástudatot, amit ez az apparátus az utóbbi években tanúsított, hasonlóképpen nagyra értékeli a szakma egyéb területein - a társadalombiztosításban és statisztikában, az állatorvosi szolgálatban, a közművelődésben és a tudományos kutatásban - dolgozók tevékenységét.

- szocialista államunk egyik legfontosabb funkciója a gazdasági építőmunka irányítása, s ebben a gazdaságirányítási reform megvalósításával jelentősen előrelépünk, a változás a központi irányítás hatékonyabbá tételét szolgálja, s eredményeként az állam központi irányító szerepe tovább erősödik, e törekvés valóra váltásában nagy feladatok várnak az irányító szervekben dolgozó szakszervezeti vezetőknek és aktivistáknak is, a gazdasági reform átfogja egész gazdasági életünket, hatása és eredménye azonban a gyakorlati végrehajtáson múlik, ezen a téren nagy és fontos szerepet tölthet be a közalkalmazottak szakszervezete, amely soraiban tömöríti a közszolgálat, s a tudományos élet vezérkarát és közkatonaikat is.

- politikai, társadalmi és gazdasági életünk demokratizmusának növelése magában foglalja az állami élet demokratizmusának fejlesztését is, ennek lényege, hogy az országgyűlés szerepének fokozásával a tanácsok is nagyobb hatáskört, gazdasági önállóságot kapnak, az ehhez szükséges pénzügyi források - főleg a fejlesztési alap formájában - mindinkább biztosítottak, a tanácsok e forrásokra támaszkodva, területük fejlesztését, társadalmunk irányítását tekintve, valóban a döntés fórumaivá válhatnak.

/folyt. köv./
18.00/gy

- 46 -

el 18.00

bb. 30. / a közalkalmazottak... 3. folyt./ gy

- a kormány megszüntette a tanácsai apparátus kettős alárendeltségét, ezáltal bővül a végrehajtó bizottságok önállósága és felelőssége, s még szorosabbá válik a választott szervek és az apparátus kapcsolata, erősödik a tanácsok önkormányzati jellege, s még jobban kibontakozhat a helyi kezdeményezés és az alkotó munka, mindez azt a követelményt állítja az államigazgatás apparátusa elé, hogy az eddiginél is jobban tartsa tiszteletben a választott testületi szerveket, segítse működésüket, eredményesen hajtsa végre azok határozatait.

foglalkozott fehér Lajos az érdekvédelem kérdéseivel is, s megállapította: a közalkalmazottak szakszervezete kezdetől fogva eredményes munkát végzett tagjai érdekeinek védelmében, törvényes jogaik érvényesítésében, a főtisztviselői beszámolóval egyetértésben leszögezte: az utóbbi években bekövetkezett változások növelték a közszolgálatban állók és a közvetlen termelésben foglalkoztatottak közötti feszültségeket a bérezés és az egyéb anyagi ellátás vonalán, közölte, a kormány foglalkozik e problémákkal, keresi a megoldás útjait, kérte a szakszervezet elnökségét, dolgozzon ki reális javaslatokat az indokolatlan különbségek mérséklésére, illetve megszüntetésére.

- a szükséges anyagi eszközök egyik forrása, sőt fő forrása lehet a jövőben az államigazgatási apparátus ésszerű csökkentése nyomán jelentkező megtakarítás, az így megmaradt béralap, a kormány úgy rendelkezett, hogy a reformban átszervezésre került, vagy kerülő közhivatalokban és intézményekben a létszámcsökkentéssel megtakarított béralap 75 százaléka tartható vissza az átlagbérek javítására, ha a megtakarítás nagyobb, mint az engedélyezhető legfeljebb 4 százalékos átlagbéremelés, a többi jutalmazásra fordítható, az átszervezéssel nem érintett állami hivatalokban a mechanizmus-reform megvalósítása során foglalkoznak majd a megfelelőbb bérarányok kialakításával, a jutalmak rendezésével.

befejezésül felhívta a figyelmet: a gazdaság, a kultúra, a szociális körülmények erőteljesebb fejlesztése szükségessé teszi, hogy a maga területén mindenki a legjobb tudása, tehetsége szerint dolgozzék, ezt kell elérnünk a közigazgatásban csakugy, mint a szakszervezeti munkában! /mti/

..

- 47 -

18.05/11

el 18.00

bb. 69. november 7-re elkészül a szovjet vasutak blaha Lujza téri neonreklámja

i sz/j/ie/gy/bs

1967. október 27.

a magyar főváros újabb színtöltje lesz a blaha Lujza téren most készülő 75 négyzetméteres neonberendezés, a szovjet vasutak budapesti fényreklámja, az országnak ezt az egyik legnagyobb neonberendezését a presto külkereskedelmi propaganda rt. közreműködésével a fővárosi neon vállalat készíti, a két vállalat dolgozóit a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának tiszteletére határidő előtt, november 7-re üzembehelyezik a fényreklámot, amely a feliraton kívül a kreml toronyóráját ábrázolja./mti/

bb. 72. huszonötmillió méter pamutszövet a szovjetunióknak - egész éves szovjet exportkötelezettségét teljesítette a pamutnyomó

1 sz/j/ie/gy/La

1967. október 27.

pénteken a pamutnyomóipari vállalat vezérigazgatója, vég László levelet kapott a hungarotex külkereskedelmi vállalatától, amelyben a hungarotex köszönettel nyugtázta, hogy a levél kézhezvételének napján, tehát pénteken a vállalat gyáregységei maradéktalanul eleget tettek 1967. évi szovjet exportkötelezettségüknek.

a vállalat gyáregységeiben az év elején kibontakozott jubileumi verseny - a brigádok, üzemszerek, gyárreszlegek versengése - nyomán jóval előbbre hozták a szovjet megrendelésre szánt textilák gyártásának határidejét, ez évben 25 millió méter nyomottminta pamutszövetet adtak át a vállalat üzemei szovjet exportra, már az elmúlt hetekben tárgyalásokat folytattak, hogy további 3-4 millió méter textilanyag gyártását vállalják terven felül szovjet megrendelésre, miután az eredetileg vállalt teljes mennyiséget már eddig kiszállították./mti/

--

18.10/gy

- 48 -

Al 1967

bb. 74. pedagógiai muzeum az esztergomi tanítóképzőben

vid/im/tné/il/La

1967. október 27.

a 125 éves jubileumát ünneplő esztergomi tanítóképzőben pénteken megnyitották a pedagógiai muzeumot, kiállították többek között az iskola elődje, a mesterképző intézet alapító jegyzőkönyvét, sok érdekes tantárgyról adnak számot az első végzett hallgatók bizonyítványai, az akkor i falu egyetlen művelt emberének - a tanítónak - ugyanis sok mindennhez kellett értenie, kezdetben tizhónapos volt a képzés ideje, később két év, a századfordulón pedig már öt évi tanulás után lehetett csak diplomát szerezni, beszámolnak a dokumentumok a négyféle képesítésről is, a legtehetségesebb és legszorgalmasabb tanulók mesteri és jegyzői, a közepes diákok tanítói és jegyzői, a gyengébbek tanítói, a leggyengébb hallgatók pedig segéd-tanítói hivatalra nyertek képesítést.

számos tankönyv, évkönyv, tabló-köztük a legrégebbi 1867-ből származik - a századfordulón irt díszes, találkozási szerződések, ballagó botok, régi tanmenetek és sok más érdekes dokumentum mutatja be a pedagógusképzés történetét./mti/

--

bb. 75. befejeződött a földrajzi tudományos ülés

vid/szf/sk/il/La

1967. október 27.

befejeződött az a kétnapos tudományos ülés, amelyet a magyar földrajzi társaság, a magyar tudományos akadémia földrajzi bizottsága, a földrajzi tudományos kutatóintézet és a szabócs-szatmár megyei tanács végrehajtó bizottsága rendezett nyíregyházán, csütörtökön és pénteken, a két napon neves kutatók 14 előadást tartottak a nyírségi termelési, népességpolitikai problémákról, a második napon, pénteken, többek között dr. simon László, a magyar földrajzi társaság főtitkára a termelőszövetkezeti munkaerő-gazdálkodás helyzetéről mondta el tapasztalatait, az előadásokat élénk vita követte./mti/

--

bb. 76. fock jenő fogadta a távozó angol nagykövetet

j/zs/il/La

1967. október 27.

fock jenő, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke pénteken búcsúlátogatáson fogadta sir alexander morley-t, nagy-britannia és észak - írország egyesült királyság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben végleg eltávozik magyarországról./mti/

--

- 49 -

18.20/il

Al 1967

bb. 78. utépitők és kőbányászok közös tanulmányutja a dunántu-
lon

a/vid/szf/sk/il/La

1967. október 27.

a közlekedéstudományi egyesület és a szilikátipari tudományos egyesület csütörtökön és pénteken kétnapos tanulmányutat rendezett a dunántulon a korszerű utépitések és azok zuzottkő ellátásának tanulmányozására.

a tanulmányuton résztvevő majdnem 100 uttervező, beru-
házó és építő, tudományos kutató és kőbányászati szakember megtekintette az m-7-es autópálya építkezésének pákoz-
sukorói szakaszát és a székesfehérvári betonkeverő telepet. utközben megnézték pákozdnál azt a nagy bevágást, ahol ut alé-
pítményekhez alkalmas nagymennyiségű gránitkővet lehet ki-
termelni. székesfehérvárott az m-7 autópálya továbbépítéséről és a 71-es ut korszerűsítéséről, továbbá kőellátási problémák-
ról tanácskoztak. a balatoni autópálya építéséhez eddig 134.000 tonna zuzott követ használtak fel, s még ugyanilyen nagy men-
nyiségű kőre van szükség a jövő évben. erre a célra nemcsak a nagy állami kőbányákat, hanem községek és termelőszövetke-
zetek helyi kőbányáit is felhasználják.

mint a tanácskozáson elmondották a kőbányaipar a kutató-
fürásokban, robbantásokban és jövesztésekben segítségére lesz a helyi kis kőbányáknak, amennyiben a helyi kőanyag az utépités technológiai követelményeinek megfelel.

pénteken a tanulmányut résztvevői a sümegi bazaltbánya, majd a zalahalápi kőbánya rekonstrukcióját tekintették meg./mti/

..

- 50 -

18.30/11

19.11.19

bb. 73. könyvkiadói küldöttség utazott jugoszláviába

1 tt/gk/zs/gy/La

1967. október 27.

az újvidéki fórum kiadó belgrádban ünnepséget rendez és az eseményre magyar kiadói küldöttséget hívott vendégül, abból az alkalomból, hogy tíz évvel ezelőtt kezdte meg a rendszeres együttműködést a magyar könyvkiadással. kornis pállal, a mű-
velődésügyi minisztérium kiadói főigazgatósága helyettes veze-
tőjével az élen pénteken utazott el budapestről jugoszláviába a küldöttség, amelynek tagjai kiadók és terjesztő vállalatok, valamint a kultura külkereskedelmi cég vezető szakemberei./mti/

..

bb. 77. a pedagógusok szakszervezetének meghívására

k vt/tr/zs/gy/La

1967. október 27.

pénteken budapestre érkezett a dán pedagógus szakszervezet elnök-
ségének öt tagja, stinus nielsennek, a szakszervezet elnökének
vezetésével. a delegációt a ferihegyi repülőtéren péter ernő,
a pedagógusok szakszervezetének főtitkára és a szakszervezet
több vezető beosztású munkatársa fogadta. a dán vendégek egy-
hetes magyarországi tartózkodásuk során ellátogatnak fővárosi
és vidéki oktatási intézményekbe és tanulmányozzák a pedagógus
szakszervezet munkáját./mti/

..

bb. 79. átadták mezőturon a nagykunság véradóállomását

vid-fm/tné/gy/La

1967. október 27.

mezőturon pénteken átadták rendeltetésének a nagykunság
első önálló vérkonzerváló állomását. a két- és félmillió forin-
tos költséggel épült állomáson évente 1 200 liter vért vesznek
és konzerválnak az arra rászoruló, súlyos betegek részére. az
új intézmény tehermentesíti a szolnok megyei véreállító alköz-
pontot./mti/

..

- 51 -

18.35/11

19.11.19

bb. 81. a munkahelyi ártalmak megszüntetése az üzemorvosok fő feladata - az északmagyarországi üzemorvosok ankétja kazincbarcikán

vid/fm/tné/il/La

1967. október 27.

az üzemegészségügyi tudományos társulat északmagyarországi szakcsoportjának rendezésében pénteken kazincbarcikán, a borsodi vegyikombinát művelődési termében két napos tudományos tanácskozás kezdődött. a megbeszélésen miskolci, valamint borsod, heves és hajdu megyei ipartelepeken tevékenykedő mintegy száz orvos vett részt.

az ipari üzemekben kiépült orvosi hálózat tevékenységéről az üzemorvosok feladatairól, a vegyiparban, a kohászatban, a bányászatban, a konfekcióiparban és a mezőgazdaságban felmerülő üzemegészségügyi kérdésekről tizenegy előadás hangzott el.

dr. fővényi Mihály, a borsod megyei tanács egészségügyi osztályának vezetője előadásában rámutatott arra, hogy az ipari létesítményekben tevékenykedő orvosok elsődleges feladata a megelőzés. arra kell törekedni, hogy a műszaki vezetőkkel és a dolgozókkal együtt balesetveszély nélküli munkakörülményeket teremtsenek, a technikai adottságok felhasználásával megszüntessék a munkahelyi ártalmakat és a gyakorlatban is megvalósítsák a munkahelyi képesség-vizsgálatokat. kevés a főfoglalkozású üzemi orvos - állapította meg, s ez az oka, hogy kevés idejük jut az üzemeket közvetlenül érdeklő kérdésekkel való foglalkozásra.

dr. szatmári Ervin, a borsodi vegyikombinát üzemorvosa előadásában arról számolt be, hogy a vegyipari üzemben egészségügyi laboratóriumot rendeztek be, ahol rendszeresen ellenőrzik a munkahelyi ártalmaknak kitett, arzén és más vegyületek által szennyezett üzemszervekben dolgozókat, azokat is, akik csak ~~idő~~ időszakosan - mint szerelők, karbantartók - dolgoznak az ilyen munkahelyeken. egy év alatt csaknem háromezer vizsgálatot végeztek s ezáltal időben elejét tudják venni az esetleges fertőzésnek a hosszabb munkakiesést jelentő megbetegedésnek

az előadók foglalkoztak a balesetek gyakoriságával a szénbányászatban. megállapították, hogy a legtöbb sérülés a szállításnál történik: ezek számát a munkavédelmi előírások következtetésesebb betartásával lényegesen csökkenteni lehetne. a hajdu megyei üzemorvosok ismertették az egészségügyi követelményeket a mezőgazdasági üzemekben.

/folyt.köv./

- 52 -

18.40! IL

1920p

bb. 81. / a munkahelyi ... 1. folyt/ il

ezeket azonban egyelőre még csak egyes állami gazdaságokban és nagyobb tsz-eknél sikerült megvalósítani. erre a területre az eddiginél nagyobb gondot kell fordítani, részint mert a mezőgazdaság gépesítése több baleseti forrást rejt magában, másrészt pedig különösen az állattenyésztésben, tejkezelésnél feltétlenül szükséges a higiéniai előírások betartása.

az előadásokat széleskörű vita követte./mti

bb. 84. a jubileumi évforduló t. köszöntő tudományos ülés szak hódmezővásárhelyen

vid/fm/sk/il/La

1967. október 27.

az október 5-től november 7-ig tartó vásárhelyi hetek kiemelkedő rendezvényeként pénteken kétnapos tudományos ülés szak kezdődött a hódmezővásárhelyi tanács háza ülés termében. az mszmp központi bizottságának párttörténeti intézete és az mta történettudományi intézete által rendezett tanácskozáson azt elemezik, milyen hatással volt a nagy októberi szocialista forradalom a magyar, illetve szűkebb területen a hódmezővásárhelyi munkásmozgalom fejlődésére.

dr. törköly Ferenc, a hódmezővásárhelyi pártbizottság első titkára nyitotta meg az ülés szakot, külön köszöntve a megjelent hódmezővásárhelyi veteránokat, akik a bolsevik egységek tagjaiként részt vettek a nagy októberi szocialista forradalomban.

a tanácskozás bevezető előadását dr. pamlényi Ervin, a történettudományi intézet osztályvezetője tartotta, majd dr. svéd László kandidátus ismertette referátumát az 1917-es forradalom magyarországi hatásairól.

a délutáni ülésen bíró József, a hódmezővásárhelyi tanács vb osztályvezetője előadásában a vásárhelyi munkásmozgalom kérdéseivel foglalkozott.

a kétnapos tanácskozáson felszólalnak a nagy októberi szocialista forradalomban részt vett hódmezővásárhelyi veteránok is./mti/

1920p

- -

- 53 -

bb. 80. szolnoki nők vietnami szolidaritási gyűlése

vid-fm/sk/gy/La

1967. október 27.

a szolnok megyei és városi nőtanács pénteken vietnami szolidaritási gyűlést rendezett szolnokon. a többszáz főnyi hallgatóság előtt németi irén, a nők Lapja főszerkesztője mondott beszédet, amelyben az amerikai imperialisták vietnami agressziójával foglalkozott és a magyar nők széles tömegeinek szolidaritásáról biztosította a testvéri vietnami népet. a gyűlés résztvevői tiltakozó táviratot intéztek az egyesült Államok budapesti nagykövetségéhez, s követelték a vietnami háború azonnali beszüntetését. a vietnami nagykövetséghez intézett táviratukban pedig a hős vietnami nép iránti szolidaritásukat fejezték ki./mti/

bb. 85. emlékezés iványi grünwald bélfára

vid-fm/tné/gy/La

1967. október 27.

a muzeumi hónap alkalmából a kaposvári rippl-rónai muzeum és a somogy megyei tanács művelődésügyi osztálya pénteken a paliro togliaiti megyei könyvtár előadótermében ünnepséget rendezett, amelyen iványi-grünwald bélfára emlékeztek a város dolgozóit, dr. telepy katalin művészettörténész tartott előadást a nagy festő életéről és munkásságáról./mti/

bb. 86. operett-premier

t pr/gk/zs/gy/La

1967. október 27.

pénteken a fővárosi operettszínházban bemutatták florimond hervé „lili”, című alkotását. a vincennes-i cukrászmester lányának, lilinek kalandjait bemutató operettet seregi lászló rendezte, a főbb szerepekben lehoczky zsuzsa, fónay mária, csányi jános, zentai anna és az apa-fia Latabár lépett a közönség elé./mti/

18.45/11

ll 20⁴⁵P

- 54 -

bb. 83. ülést tartott a kneb

i di/gk/zs/gy/La

1967. október 27.

a központi népi ellenőrzési bizottság pénteki ülésén dr. borsos józsef egyetemi tanár, a munkabizottság vezetője terjesztette elő az ivó- és ipari vízellátás fejlesztésére fordított beruházások vizsgálatának zárójelentését.

a népi ellenőrök megállapították, hogy 1950-ben még csak a lakosság 23 százalékát, 1966-ban pedig már 46 százalékát látták el a közművek vízzel. az ipari víztermelés háromszorosára nőtt ebben az időszakban. a városi kommunális vízművek termelésének több mint 60 százaléka az ipar és a közületek ellátását szolgálta 1966-ban. a második ötéves tervben több mint 2,2 milliárd forintot fordítottak hazánkban a vízellátás fejlesztésére, a beruházások azonban a városok többségében nem bizonyultak elegendőnek a folyamatos, a csúcsidőszakok fogyasztását is kielégítő ellátás biztosításához, illetve a jelentősebb tartalék-kapacitások létrehozásához. a vizsgálatban résztvevő szakemberek arra is felhívták a figyelmet, hogy a meglévő adottságok, lehetőségek jobb kiaknázásával is növelni lehetne a víztermelést, s állást foglaltak a vízellátás távlati fejlesztését biztosító tanulmánytervek elkészítése mellett. a központi népi ellenőrzési bizottság elhatározta, hogy a jelentést a minisztertanács elé terjeszti.

a kneb megtárgyalta és tudomásul vette az építési és városfejlesztési minisztérium felügyelete alá tartozó tervező intézetek szellemi kapacitásának felhasználásáról készült beszámolót. úgy döntött, hogy a vizsgálat megállapításairól a tárca vezetőit is tájékoztatják. ezután a gazdasági, illetve a kertimág gazdálkodás főbb kérdéseivel foglalkozó vizsgálat zárójelentését tárgyalta meg az ülés résztvevői. elhatározták, hogy a népi ellenőrök tapasztalatait és javaslatait az illetékes szervek rendelkezésére bocsátják.

a kneb végül a népi ellenőrzési bizottságok mellett működő ellenőrző csoportok munkáját és jelzéseit tanulmányozta.
/mti/

19.00/11

ll 20⁴⁵P

- 55 -

bb. 82. Filmklubvezetők országos tanácskozása - a játékfilmszemle pénteki eseményei

b vid-fm/trné/gy/La

1967. október 27.

a filmklubvezetők országos tanácskozásának résztvevőit a tit pécsi barók klubjában pénteken dr. nanódy lászló rendező, a filmművész szövetség országos választmányának elnöke üdvözölte a játékfilmszemle [névben]. ujhelyi szilárdnak, a filmtudományi intézet igazgatójának bevezető szavai után dr. taródy nagy béla, az intézet munkatársa ismertette a filmesztétikai nevelés kérdéseit. - ami a mozi-hálózat kiépítését illeti - mondta -, a „fehér-foltok”, már eltűntek, de megmaradtak a társadalom különböző rétegeiben. a filmtudományi intézet ezért a vetítések kapcsán mintegy 120 000 emberrel váltott szót a film és a közönség kapcsolatáról, ezenkívül további 200 000 lakos - 60 000 család - körében tanulmányozta a mozilátogatók társadalmi rétegződését, a filmművészettel való kapcsolatát, a filmekről alkotott véleményét. a leglekesebb mozilátogatók a fiatalok, majd az évek számának növekedésével csökken a mozilátogatók aránya. a nők minden korcsoportban elmaradnak a férfi-mozilátogatók számához képest, ami nemcsak nagyobb elfoglaltságukra utal, hanem arra is, hogy a nőket érdeklő témákat jobban figyelembe kell venniük a rendezőknek. kiterjedt a közvéleménykutatás a filmesztétikai nevelés formáját, tartalmát, az iránta mutatózó igényt illető kérdésekben is és ennek alapján alakultak meg a filmklubok, amelyek jelenleg 40 000 tagot számlálnak.

karcsai kulcsár istván, a filmtudományi intézet munkatársa a felvetett kérdésekre válaszolt: a filmklubok jelenleg 300 játékfilmből válogathatnak, ezek számát nemzetközi cserékkel és vásárlásokkal tovább gyarapítják. a filmklubok segítésére különféle kiadványokat, köztük filmkalauz-sorozatot, filmesztétikai könyveket adnak ki és az ország hat nagyobb városában megszervezik az egy-egy tájegységen dolgozó előadók képzését.

a játékfilmszemle további - pénteki - programjában n szemle-filmek vetítése szerepelt. közkívánatra megismételték m. antonioni „nagyítás”, című cannesi nagydíjas filmalkotásának vetítését. két helyen - a tanárképző főiskolán és a 12.sz. autóközlekedési vállalatnál - művész-közönség találkozókra került sor. a színház- és filmművészeti főiskola hallgatóinak vizsgafilmjeit szakmai zsűri előtt mutatták be a pannónia szálló nagytermében.

megjelent pénteken a fesztivál-újság második kiadása is, amely az elmúlt napok eseményeiről számol be; nyilatkozatokat, interjúkat közöl a szemle hazai és külföldi vendégeitől./mti/

19.05/gy
20.5.8

- 56 -

L rendezőbizottsága

de

bb. 87. egerben tanácskozott a magyar nők országos tanácsának végrehajtó bizottsága

vid-fm/tr/gy/La

1967. október 27.

a magyar nők országos tanácsának végrehajtó bizottsága pénteken egerben tartotta ülését, amelyen a heves megyei nőmozgalom helyzetéről, a választott testületek irányító, ellenőrző munkájáról tárgyaltak. horváth nándorné, a nőtanács megyei titkára elmondta, hogy a nőmozgalom heves megyei választott testületeiben több mint öt- és félezer nő tevékenykedik, és a nőtanácsokban a nők minden rétegének képviselői helyet foglalnak.

- a nőtanácsok munkájának fontos területe a termelést segítő tevékenység. az országos 38 százalékos átlaggal szemben heves megyében a tsz-tagok 54 százaléka nő. mintegy 29 000 leányt és asszonyt tartanak számon a termelőszövetkezetekben. nagymértékben tőlük függ - állapította meg az előadó -, hogyan realizálódik a termelőszövetkezet termelési terve, valamint eredménye, ezért megkülönböztetett gonddal foglalkoznak a nőtanácsok és nőbizottságok utján a dolgozó nők nevelésével, mozgósításával. az eredményekről szólva megállapította, hogy az első - „szocialista”, címért küzdő - termelőszövetkezeti munkacsapatot nők alakították meg heves megyében és jelenleg 53 női szocialista munkacsapatot tartanak számon./mti/

bb. 88. a felújított ariadné bemutatója

k ol/lk/zs/gy/La

1967. október 27.

pénteken este az operaházban sikerrel mutatták be richard strauss: ariadné naxos szigetén című operájának felújítását. a csaknem öt évtized szünet után ismét műsorra tűzött dalmi felújítását makai péter rendezte, s ugyanő tervezte a diszleteket, és a jelmezeket is. a zenekart ferencsik jános vezényelte. a dalmi főbb szerepeiben ágay karolát, déry gabriellát, házy erzsébetet, tarnay gyulát, s a vendégként fellépő kemény lászlót hallhatta a közönség./mti/

19.35/gy

de 20.5.8

- 57 -

bb. 89. tanácsstagok klubja nagykovácsoson

vid/fm/g/1L/Ls

1967. október 27.

a nagykovácsosi művelődési házban pénteken nyitották meg a városi tanácsstagok klubját, a városi tanács 70 tagja ezután hetenként rendezett összejöveteleken beszélheti meg nagykovácsos életének időszerű kérdéseit, a tanács legfontosabb tennivalóit, a megnyitón az új földtörvénnyel kapcsolatos teendőket vitatták meg a tanácsstagok./mti/

--

embargo 20.00 óráig:

bb. 90. harminckét tagú dán kamarai delegáció érkezett budapestre

i/sz/j/1e/1L/La

1967. október 27.

egill v. mouritzennek, a dán vidéki kamarák exportbizottsága elnökének vezetésével pénteken 32 tagú dán kamarai delegáció érkezett budapestre. a küldöttség hat napon át folytat tárgyalásokat budapesten. a delegációval egyidőben budapesten tartózkodik p. groot, a dán külügyminisztérium gazdasági főosztályának vezetője.

a dán üzletemberek magyarországi programjuk első állomásaként szombaton látogatást tesznek a magyar kereskedelmi kamarában./mti/

--

bb. 92. időjárásjelentés

1L/La

1967. október 27.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken este:

az évszakhoz képest enyhe idő, reggel sokfelé köd, helyenként ködszítálás, napközben kevés felhő, időnként megélenkülő délnyugati szél, az évszakhoz képest az enyhe idő tovább tart, várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 13-18 fok között./mti/

--

19.40/1L

- 58 -

le

bb. 91. az új gazdaságirányítási rendszer előkészületeinek tapasztalatairól tanácskoztak egerben a mezőgazdasági szakigazgatás vezetői

b vidafm/j/gy/La

1967. október 27.

heves megye mezőgazdasági vezérkara: a megyei pártbizottság, a megyei tanács mezőgazdasági osztályának vezető munkatársai, a fontosabb mezőgazdasági jellegű vállalatok vezetői pénteken egerben a mezőgazdasági szakigazgatás átszervezésének tapasztalatairól, valamint az átszervezés során kialakult új intézkedésekről tanácskoztak, megvizsgálták, hogyan alapozták meg az új szervezeti formák a mezőgazdaság helyes állását a gazdasági mechanizmus reformjából adódó új feladatokra, a tanácskozáson résztvevő és felszólalt dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter is. tamás lászlónak, a megyei pártbizottság titkárának bevezető szavai után a megjelentek ismertették az átszervezés tapasztalatait, eredményeit.

megállapították, hogy az átszervezés a tervezett határidőnél korábban befejeződött és azt sikeresnek minősítették, eredményesnek és hasznosnak ítélték, hogy a mezőgazdaság különböző szakterületei, mint például az állategészségügy, a növényvédelem és a földhivatal az átszervezés során közelebb kerültek egymáshoz és a tanácsai igazgatáshoz, a különböző szervek gyorsan, jól megtalálták helyüket és számításukat, s jól beilleszkedtek új helyzetükbe.

az eredményes átszervezés fontos biztosítéka annak - amint mondták -, hogy a mezőgazdasági szakapparátus eredményesen helytállhasson azoknak a megnövekedett és újszerű feladatoknak a végzésében, amelyek gazdasági rendszerünk reformjából adódnak.

dr. dimény imre elismeréssel nyilatkozott a heves megyei tapasztalatokról, most a legfontosabb feladat - hangsúlyozta a miniszter - teljességében áttekinteni, helyesen értelmezni és részletesen magyarázni a mezőgazdaságra vonatkozó új rendeleteket, törvényeket, számításba kell azonban venni, hogy az alapos elsajátításhoz időre és türelemre van szükség, meg kell ismerni a jogszabályok összefüggéseit és indítóokait is, a miniszter helyeselte a heves megyeiek kezdeményezését, miszerint az új jogszabályokat a mindennapi fontos munkák zavartalan végzése közben szemináriumszerűen, konzultációk beiktatásával rendszeresen tanulmányozzák.

dr. dimény imre tamás lászló társaságában délután látogatást tett az egri dobó istván és a kérecsendi aranykalász termelőszövetkezetben./mti/

--

19.50/gy

- 59 -

le

bb. 93. magyar-szovjet barátsági est salgótarjánban

vid/fm/tné/il/La

1967. október 27.

pénteken magyar-szovjet barátsági estet tartottak salgótarjánban, az acélfrugyár művelődési házában színháztermében, a magyar szovjet baráti társaság gyári szervezete és a művelődési ház, illetve a gyár vezetősége által rendezett barátsági esten megjelent j.v. ponomarev, a szovjetunió budapesti nagykövetségének első titkára is. a nagy októberi szocialista forradalom ötvenedik évfordulóját köszöntő barátsági esten monostori ottó, az mszbt nógrád megyei titkára, kohász mérnök mondott emlékbeszédet, s felszólalt ponomarev nagykövetségi titkár is.

a barátsági est alkalmából nyitották meg a szot által rendezett „győzelmes október,„ című vándorkiállítás is./mti/

bb. 94. a budapesti fogyasztási szövetkezetek ünnepi küldött-közülése - a szövetkezeti mozgalom veteránjainak találkozója

t/kf/tr/il/La

1967. október 27.

a budapesti általános fogyasztási és értékesítő szövetkezetek központja a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója tiszteletére pénteken este a medosz jókai utcai székházában ünnepi küldött-közülést tartott. az ünnepségen - amelyre meghívták a szövetkezetek munkásmozgalmi veteránjait - bartolák Mihály, a szövetség elnökhelyettese emlékezett meg a jubileumról, szirmai Jenő, a szövetség elnöke kitüntetésekkel adta át a szövetkezeti mozgalom alapítóinak, úttörők pedig vörös rózsával és a jubileumra készített emléklappal köszöntötték a munkásmozgalmi veteránokat. az ünnepségen az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet katonai alakulatok művészgyűjtése adott nagyszerű műsort.

x x x

az ünnepi küldött-közülés után megrendezték a budapesti fogyasztási szövetkezetek alapító tagjainak, az illegális kommunista párt tagjainak, a munkásmozgalom veteránjainak találkozóját.

/folyt.köv./

20.00/il

- 60 -

de

bb. 94. / a budapesti fogyasztási ... 1. folyt / il

a mintegy 100 résztvevő között szeretettel köszöntötték rácz gyulát, a felszabadulás előtti partizán ezred komiszárját, s. Kovács Józsefet, aki hat évtizeddel ezelőtt kezdte a harcot a szövetkezeti mozgalom érdekében, sebők balintné, az 1919-es munkás-katonatanács nőbizottságának elnökét, ott Józsefet, az 1919-es kimsz egyik vezetőjét, s több 1917-es vöröskatonát, akik mind élnarcosai voltak a budapesti fogyasztási szövetkezetek megalakításának./mti/

..

bb.95. baráti találkozó szovjet vendégekkel a néphadsereg központi klubjában

k/vt/tr/il/La

1967. október 27.

illusztris szovjet vendégekkel találkoztak pénteken este a magyar néphadsereg központi klubjának váci utcai épületében katonatisztek, katonafiatalok. a szívélyes baráti összejövetelen megismerkedtek d.i. kudrjavcev nyugalmazott vezérőrnaggyal az 1917-es februári forradalom, a polgárháború és a nagy honvédő háború résztvevőjével, a müncheni per egyik szovjet jogászával, továbbá k.j. davidovval, a szocialista munka hőisével, a lihacsov autógyár dolgozójával, valamint v.i. sevolin kolhozelnökkel, a szocialista munka hőisével. a baráti találkozó során d.i. kudrjavcev számolt be a világ történelmi jelentőségű eseményekhez fűződő emlékiról, élményeiről, társai pedig elmondották, hogyan készülnek a szovjet emberek a közelgő jubileumi évforduló megünneplésére.

a beszélgetést követően neves szovjet művészek adtak nagyszerű műsort./mti/

..

- 61 -

20.05/il

de

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. október 28.

bb. 1. Lenin-szobrot avatnak a forradalmi évforduló alkalmából a magyar hajó- és darugyárban

i vt/j/zs/gy/bs

1967. október 28.

a magyar hajó- és darugyár váci uti gyáregységében a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója alkalmából november 3-án az udvaron levő parkban Lenin-szobrot avatnak, Kalló Viktor szobrászművész alkotását.

az évforduló tiszteletére kiállítás is nyílt a gyáregység kulturtermében „a szovjethatalom ötven éve - moszkva, a béke fővárosa”, címmel. a 25 tablón elhelyezett gazdag dokumentumanyag áttekintést nyújt a forradalmi eseményekről, a szovjetunióban az elmúlt fél évszázad alatt végbement hatalmas, gazdasági, kulturális és tudományos fejlődésről. /mti/

bb. 2. gyorsmérleg a budapesti művészeti hetekről - több mint negyedmillió látogató

i prógk/zs/gy/La

1967. október

negyedmilliónál több látogató, 120 esemény 16 színházban, 12 művelődési házban 6 muzeumban és filmszínházban - ezek a számszerű adatai az idei budapesti művészeti heteknek. jötteket a záró koncert még hátra van, az illetékesek már gyorsmérleget készítettek a másfél hónapos rendezvény eredményeiről

/folyt. köv./

- 1 -

↓ három